
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

  



 
 

2 | S t r o n a  
 

 
 

Diagnoza lokalnych problemów alkoholowych oraz zjawiska 
przemocy  

 
 
 
 
 
 
 

Wykonawca: 
ASM – Centrum Badań i Analiz Rynku Sp. z o.o. 

ul. Grunwaldzka 5 
99-300 Kutno 

 
 
 
 
 

Zamawiający: 
Gmina Stalowa Wola 

ul. Wolności 7 
37-450 Stalowa Wola 

 
 
 
 
 

Opracowanie: 
Zespół badawczy ASM - Centrum Badań i Analiz Rynku Sp. z o.o. 

 
 
 
 
 
 

ISBN 978-83-959423-7-2 
 
 
 

Kutno, grudzień 2020 r. 



 
 

3 | S t r o n a  
 

SPIS TREŚCI  

 
 I. KONCEPCJA BADAWCZA .............................................................................................................. 4 

1.1 CELE BADANIA ............................................................................................................................... 4 
1.2 PYTANIA BADAWCZE ....................................................................................................................... 4 
1.3 METODOLOGIA BADANIA ................................................................................................................. 4 

II. WYNIKI BADAŃ ......................................................................................................................... 5 

2.1 CHARAKTERYSTYKA UCZESTNIKÓW BADANIA ......................................................................................... 5 
2.2 PRZEMOC ..................................................................................................................................... 9 
2.2.1 DEFINICJA PRZEMOCY ............................................................................................................................. 9 
2.2.2 DOŚWIADCZENIE PRZEMOCY ................................................................................................................. 12 
2.3 ALKOHOL ................................................................................................................................... 31 
2.3.1 SPOŻYWANIE ALKOHOLU ...................................................................................................................... 31 
2.3.2 SKUTKI SPOŻYWANIA ALKOHOLU ............................................................................................................ 39 
2.3.3 PRZEKONANIA DOTYCZĄCE ALKOHOLU .................................................................................................... 43 
2.3.4 ALKOHOL W PRZESTRZENI SPOŁECZNEJ .................................................................................................... 44 
2.4 NAJISTOTNIEJSZE PROBLEMY NA TERENIE GMINY STALOWA WOLA ........................................................... 49 
2.5 WNIOSKI I REKOMENDACJE ............................................................................................................. 52 

NARZĘDZIE BADAWCZE ................................................................................................................. 54 



 
 

4 | S t r o n a  
 

 
I. Koncepcja badawcza 

1.1 Cele badania  

Poznanie aktualnej sytuacji oraz potrzeb w zakresie lokalnych problemów alkoholowych oraz zjawiska 
przemocy.  

1.2 Pytania badawcze  

I. Przemoc: 
a. skala i rozmiar problemu (ogólnie i w odniesieniu do różnych grup mieszkańców), 
b. zapotrzebowanie na różnego typu działania pomocowe w odniesieniu do rożnych grup 

odbiorców,  
c. przemoc w korelacji z innymi problemami (alkohol, pandemia, choroby psychiczne).  

II. Alkohol:  
a. rozpowszechnienie picia alkoholu (w tym wzory spożycia alkoholu),  
b. rozmiary problemów alkoholowych (konsekwencje prawne i społeczne, tj. kierowanie pojazdami, 

picie w pracy, picie w ciąży, inicjacja, problemy w rodzinie, sprzedaż alkoholu nieletnim, itp.),  
c. dostępność napojów alkoholowych, w tym reklama, 
d. lokalne zasoby w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych, 
e. postawy mieszkańców wobec alkoholu i problemów alkoholowych (stereotypy, ocena 

dostępności, postawy wobec zagrożeń związanych z piciem, wobec reklamy, znajomości 
instytucji i form pomocy, itp.). 

III. Ranking najistotniejszych problemów w ocenie mieszkańców miasta. 

1.3 Metodologia badania 

Badanie zostało zrealizowane przy wykorzystaniu techniki badań ilościowych – CATI.  

Wywiad telefoniczny wspomagany komputerowo – CATI (ang. Computer Assisted Telephone 
Interviews) to technika badań ilościowych polegająca na wykorzystaniu pracy ankieterów 
kontaktujących się z respondentami drogą telefoniczną. Podczas kontaktu ankieter odczytuje 
respondentowi pytania zamieszczone w elektronicznej wersji kwestionariusza, w którym umieszcza 
również odpowiedzi. Do przeprowadzenia badania wykorzystywany jest system CADAS, który umożliwia 
nie tylko jego realizację, ale także bieżącą kontrolę. 

Dobór próby miał charakter losowy. Badanie zostało przeprowadzone na próbie N=600 wywiadów 
dorosłych mieszkańców gminy Stalowa Wola. 



 

II. Wyniki badań  
2.1 Charakterystyka uczestników badania 

W badaniu udział wzięło łącznie 600 pełnoletnich mieszkańców gminy Stalowa Wola. 
W tym 54,9% stanowiły kobiety, a 45,1% mężczyźni.  Najliczniej reprezentowaną grupą wiekową wśród 
uczestników badania były osoby w wieku 36-45 lat (29,4%), niemal 20% stanowiły osoby w wieku 26-35 lat, 
po ok. 17% badanych stanowiły osoby w wieku 46-55 lat i 56-65 lat. Osoby z najstarszej grupy wiekowej 
(powyżej 65 lat) stanowiły niemal 12% badanych, a najmłodsi (18-25 lat) jedynie 4,3%.  

Wykres 1. Wiek uczestników badania  

 

 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Ponad 55% badanych posiada wykształcenie wyższe, 1/3 posiada wykształcenie średnie/pomaturalne, 
a 8,3% zawodowe. Najmniej licznymi grupami respondentów były osoby z wykształceniem 
podstawowym/gimnazjalnym (1,3%).  
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Wykres 2. Poziom wykształcenia uczestników badania 

 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Niemal 64% badanych żyje w związku małżeńskim. Wśród pozostałych najliczniejszą grupą były osoby stanu 
wolnego (panny i kawalerowie) – 15,6%, 7,0% stanowiły osoby będące po rozwodach, niemal 6% to osoby 
żyjące w związkach partnerskich (konkubinacie), a 4,0% wdowy i wdowcy.  

Wykres 3. Stan cywilny uczestników badania  

 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Niespełna 40% uczestników badania żyje w gospodarstwie domowym liczącym od 3 do 4 osób, u blisko 
27% badanych liczy ono 2 osoby. Natomiast 12,4% respondentów tworzy dwuosobowe gospodarstwa 
domowe, 10,9% mieszka samodzielnie, a 8,5% żyje w gospodarstwie domowym liczącym 5 lub więcej osób.  
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Wykres 4. Wielkość gospodarstwa domowego uczestników badania  

 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Niemal 60% uczestników badania to osoby pracujące, a drugą najliczniejszą grupą są osoby będące na rencie 
lub emeryturze (20,7%). Niemal 8% respondentów to osoby bezrobotne, 7,0% to przedsiębiorcy 
prowadzący własną działalność gospodarczą. Pozostałe grupy osób były reprezentowane w dużo mniejszym 
stopniu.  

Wykres 5. Sytuacja zawodowa uczestników badania  

 

Źródło: badanie CAWI/CATI  
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Nieznacznie powyżej 46% uczestników badania ocenia swoją sytuację materialną jako przeciętną. 
Dobrze swoją sytuację materialną ocenia 38,1% badanych, przy czym bardzo dobrze 7,8%. 
Odmienną sytuację ma 13,6% uczestniczących w badaniu osób, a 2,2% spośród nich ocenia swoją sytuację 
materialną jako bardzo złą.  

Wykres 6. Ocena sytuacji materialnej uczestników badania  

 

Źródło: badanie CAWI/CATI  
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2.2 Przemoc  

2.2.1 Definicja przemocy  

Omawianie zjawiska przemocy nie może mieć miejsca bez jej zdefiniowania. Według najczęściej 
stosowanych definicji, jest to zamierzone i wykorzystujące przewagę sił działanie przeciw innym osobom, 
naruszające prawa i dobra osobiste, powodujące cierpienie i szkody. 

Przemoc w rodzinie charakteryzuje się tym, że1: 

 jest intencjonalna – przemoc jest zamierzonym działaniem człowieka i ma na celu kontrolowanie 
i podporządkowanie ofiary, 

 siły są nierównomierne – w relacji jedna ze stron ma przewagę nad drugą; ofiara jest słabsza 
a sprawca silniejszy, 

 narusza prawa i dobra osobiste – sprawca wykorzystuje przewagę siły narusza podstawowe prawa 
ofiary (np. prawo do nietykalności fizycznej, godności, szacunku itd.), 

 powoduje cierpienie i ból – sprawca naraża zdrowie i życie ofiary na poważne szkody; 
doświadczanie bólu i cierpienia sprawia, że ofiara ma mniejszą zdolność do samoobrony. 

Przyjmując definicję zawartą w Słowniku Socjologicznym, przemoc jest jednym z głównych, obok groźby, 
środków przymusu, polegającym na użyciu siły fizycznej, przez jednostkę czy grupę, często wbrew 
obowiązującemu prawu, w celu zmuszenia jakiejś osoby czy członków grupy do określonego działania 
czy też uniemożliwienia podjęcia działań lub do zaprzestania wykonywania czynności już rozpoczętej; 
także bezprawne narzucenie władzy2. 

W ramach badania jego uczestnicy zostali poproszeni o ustosunkowanie się do 11 sytuacji i określenie 
czy w ich opinii są to przejawy przemocy czy nie. W znacznej większości mieszkańcy gminy Stalowa Wola 
trafnie identyfikują poszczególne działania jako akty przemocy. W przypadku każdego z przytoczonych 
przykładów odsetek osób identyfikujących je jako przejawy przemocy znacznie przewyższa odsetek osób 
nie będących przekonanymi, co do przemocowego charakteru danego działania.  

Należy jednak podkreślić, że identyfikowanie działań jako form przemocy jest dla uczestników badania 
prostsze w przypadku zachowań charakterystycznych dla przemocy fizycznej (szarpanie, popychanie, 
uderzanie przedmiotem) i psychicznej (obrażanie, wyśmiewanie, poniżanie, wyzywanie, szantaż, groźba) 
niż pozostałych form przemocy. W przypadku działań wskazujących na przemoc fizyczną lub psychiczną 
ponad 90% badanych nie miało wątpliwości, że przywołane sytuacje są aktem przemocy. 

W wysokim stopniu badani identyfikują również działania mające znamiona aktów przemocy seksualnej – 
całowanie i dotykanie bez zgody za przemoc uznaje niemal 90% badanych, a głośne komentowanie wyglądu 
w kontekście seksualnym 80% spośród nich.  

W nieco mniejszym stopniu za przemoc uważane są działania, które są przejawami przemocy ekonomicznej. 
Co prawda niszczenie cudzych przedmiotów za akt przemocy uważa 84,2% badanych, ale wyliczanie 
i nadmierne kontrolowanie wydatków jako przemoc identyfikuje wyłącznie 61,5% badanych.  

 
1 Por. np. https://www.niebieskalinia.pl/edukacja/podstawowe-informacje-o-przemocy/definicje/3987-%20przemoc-
w-rodzinie-definicja  [11.01.2021 r.]  
2 Cyt. K. Olechnicki, P. Załęcki, Słownik socjologiczny, Toruń 1988, s. 167 
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W przypadku zaniedbania będącego kolejną formą przemocy 71,5% uczestników badania uznało, że w ich 
opinii niesprawowanie opieki nad osobami zależnymi jest przejawem przemocy.  

Analizując te dane należy zwrócić uwagę, że takie działania jak wyliczanie i nadmierne kontrolowanie 
wydatków, ograniczanie dostępu do środków finansowych czy głośne komentowanie wyglądu w kontekście 
seksualnym w najwyższym stopniu sprawiały badanym trudności w identyfikacji czy jest czy nie jest 
to działanie przemocowe – od 10,8% do 18,1% badanych nie potrafiło wskazać jednoznacznej odpowiedzi.  

Tabela 1. Identyfikacja działań mających znamiona aktów przemocy  

 Tak Nie  
Nie wiem/trudno 

powiedzieć  

Szarpanie, popychanie  91,0% 4,8% 4,1% 

Uderzanie przedmiotem 94,2% 3,3% 2,5% 

Obrażanie, wyśmiewanie 92,4% 4,5% 3,2% 

Poniżanie, wyzywanie 95,4% 3,2% 1,5% 

Szantaż, groźba 95,4% 2,7% 2,0% 

Całowanie i dotykanie bez zgody 89,2% 4,3% 6,5% 

Głośne komentowanie wyglądu w kontekście seksualnym 80,1% 9,1% 10,8% 

Ograniczanie dostępu do środków finansowych 70,0% 14,6% 15,4% 

Wyliczanie i nadmierne kontrolowanie wydatków 61,5% 20,4% 18,1% 

Niszczenie przedmiotów 84,2% 7,0% 8,8% 

Niesprawowanie opieki nad osobami zależnymi (dziećmi, 
osobami starszymi) 

71,5% 13,9% 14,6% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Świadomość jakie działania mają znamiona przemocy jest wyższa wśród kobiet niż wśród mężczyzn. 
Różnice w odpowiedziach twierdzących wskazujących na przypisywanie wskazanemu działaniu charakter 
przemocowy pomiędzy kobietami a mężczyznami wynoszą od 2,9 pp. w przypadku kwalifikacji uderzania 
przedmiotem jako działania będącego przejawem przemocy do 19,7 pp. w przypadku ograniczania dostępu 
do środków finansowych.  

Należy zauważyć, że kobiety trafniej identyfikują działania będące przejawami przemocy ekonomicznej 
i seksualnej niż mężczyźni. Z tym, że ograniczanie dostępu do środków finansowych jest przejawem 
przemocy zgadza się niemal 80% kobiet i o blisko 20 pp. mniej mężczyzn, natomiast działaniu temu 
charakteru przemocowego nie przypisuje 9,1% kobiet i 21,3% mężczyzn. Równie znaczące dysproporcje 
w ocenie występują w odniesieniu do wyliczania i nadmiernego kontrolowania wydatków, 
które za przemoc uważa niewiele poniżej 70% kobiet i o 18,3 pp. mniej mężczyzn. Tego działania za przemoc 
nie uważa 13,6% kobiet i blisko 30% mężczyzn.  

Znaczne różnice w wypowiedziach respondentów obojga płci występują także w przypadku wskazanych 
w pytaniu przejawów przemocy seksualnej – głośne komentowanie wyglądu w kontekście seksualnym 
jest przejawem przemocy w opinii 85,5% kobiet i o 12,0 pp. mniej mężczyzn, a odmienne zdanie w tej 
kwestii wyraża 4,2% kobiet i 15,1% mężczyzn; całowanie i dotykanie bez zgody jest formą przemocy 
w opinii 94,0% kobiet i o 10,5 pp. mniejszego odsetka mężczyzn.  
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Tabela 2. Identyfikacja działań mających znamiona aktów przemocy a płeć  

 
Kobiety Mężczyźni 

Tak Nie  Tak Nie  

Szarpanie, popychanie  94,5% 1,5% 86,4% 8,8% 

Uderzanie przedmiotem 95,5% 2,4% 92,6% 4,4% 

Obrażanie, wyśmiewanie 96,4% 1,5% 87,5% 8,1% 

Poniżanie, wyzywanie 98,5% 0,9% 91,5% 5,9% 

Szantaż, groźba 97,0% 1,5% 93,4% 4,0% 

Całowanie i dotykanie bez zgody 94,0% 1,5% 83,5% 7,7% 

Głośne komentowanie wyglądu w kontekście seksualnym 85,5% 4,2% 73,5% 15,1% 

Ograniczanie dostępu do środków finansowych 78,9% 9,1% 59,2% 21,3% 

Wyliczanie i nadmierne kontrolowanie wydatków 69,8% 13,6% 51,5% 28,7% 

Niszczenie przedmiotów 87,6% 5,1% 80,1% 9,2% 

Niesprawowanie opieki nad osobami zależnymi (dziećmi, osobami 
starszymi) 

74,3% 11,5% 68,0% 16,9% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Wiek nie wpływa w znaczącym stopniu na identyfikację działań przemocowych, jednak należy wskazać 
na pojawiające się różnice w przypadku niektórych omawianych działań: 

 szarpanie i popychanie – wśród osób w wieku od 26 do 65 lat odsetek wskazań, iż jest to przejaw 
przemocy sięga od 91,0% do 95,8%, jednak w grupie 18-25 lat jest on niższy i wynosi 88,5%, 
najniższą wartość osiąga wśród osób powyżej 65. roku życia – 77,8%;  

 obrażanie i wyśmiewanie – wśród osób w wieku od 26 do 65 lat odsetek wskazań, iż jest to przejaw 
przemocy sięga od 92,1% do 95,0%, zaś w grupie 18-25 lat był nieco niższy i wyniósł 88,5%, a wśród 
najstarszej grupy badanych osiągną poziom 86,1%; 

 szantaż i groźba – identyfikowane jako działanie przemocowe wśród osób od 26. roku życia 
w przedziale od 93,1% do 98,3%, a w grupie najmłodszej w 88,5%; 

 całowanie i dotykanie bez zgody – w grupach od 18 do 55 lat uznawane jest za akt przemocy 
od 90,4% do 92,3% badanych, jednak wartość ta obniża się w wyższych kategoriach wiekowych 
i wśród osób 56-65 lat wynosi 89,0%, a wśród osób 65+ 77,8%; 

 głośne komentowanie wyglądu w kontekście seksualnym – największą liczbę wskazań oceniających 
tego typu działania jako mające znamiona przemocy obserwuje się wśród osób z najmłodszej grupy 
wiekowej (18-25 lat), gdzie wynosi 88,5%, wartość ta obniża się wraz ze wzrostem wieku 
respondentów i wśród osób w wieku 26-35 lat wynosi 81,7%, 36-45 lat 79,1%, 46-55 lat 79,4%, 56-
65 lat 79,0%, a wśród osób powyżej 65 lat wynosi 77,8% - pomiędzy najstarszą i najmłodszą grupą 
wiekową obserwowana jest różnica niemal 10 pp. w zakresie identyfikacji przytoczonego działania 
jako przemocowego; 

 ograniczanie dostępu do środków finansowych – wśród respondentów w wieku od 26 do 55 lat 
wartość twierdzących odpowiedzi sięga od 70,1% do 78,3%, natomiast jest niższa w starszych 
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grupach wiekowych – 56-65 lat 66,0% i 65+ 58,3%, jednak najniższa jest wśród osób najmłodszych 
(18-25 lat) i wynosi 53,8%; 

 wyliczanie i nadmierna kontrola wydatków – wśród osób w wieku 18-55 lat od 60,5% do 68,6% 
wskazało, że jest to przejaw przemocy, a odsetki takich wskazań były niższe wśród osób 
z najstarszych grup wiekowych i wyniosły wśród osób powyżej 65. roku życia 55,6%, a wśród osób 
w wieku 56-65 lat 54,0%; 

 niesprawowanie opieki nad osobami zależnymi – w największym stopniu tego rodzaju działanie 
za przemocowe uważają osoby młode (18-25 lat – 73,1%, 26-35 lat – 78,3%) i najstarsze (65+ - 
75,0%) niż osoby w wieku 36-65 lat, wśród których twierdzące odpowiedzi wybierało od 68,0% 
do 69,6% badanych.  

Dużo większą świadomość czym jest przemoc i jakie są jej przejawy posiadają osoby posiadające wyższe 
stopnie wykształcenia, tj. wraz ze wzrostem poziomu wykształcenia wzrasta świadomość mieszkańców 
gminy Stalowa Wola na temat tego jakie formy może przybierać przemoc. Najniższe odsetki wskazań 
twierdzących w odniesieniu do niemal wszystkich przytoczonych w badaniu działań (poza obrażaniem 
i wyśmiewaniem) wskazywały osoby posiadające wykształcenie podstawowe/gimnazjalne.  

2.2.2 Doświadczenie przemocy  

Omawiając zagadnienie doświadczania przemocy skupiono się na jej dwóch aspektach – bycie świadkiem 
przemocy z uwzględnieniem podziału na bycie świadkiem przemocy wobec dorosłych i dzieci oraz osobiste 
doświadczanie przemocy.  

Bycie świadkiem przemocy  

Ok. 8% uczestniczących w badaniu mieszkańców gminy Stalowa Wola często bywa świadkami przemocy, 
41,5% spośród nich było świadkiem przemocy kilkukrotnie, a 7,8% jednokrotnie. Jedynie 31,7% badanych 
nigdy nie stało się świadkiem przemocy.  

Wykres 7.  Czy zdarzyło się Panu/i być świadkiem przemocy?  

 

Źródło: badanie CAWI/CATI  
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To mężczyźni są częściej świadkami przemocy niż kobiety. Jedynie w przypadku częstego stawania się 
świadkiem przemocy rozbieżność pomiędzy kobietami i mężczyznami jest niewysoka, gdyż doświadczyło 
tego 8,5% mężczyzn i 7,9% kobiet. W przypadku deklaracji o byciu kilkukrotnym i jednokrotnym świadkiem 
przemocy dominującą grupą są mężczyźni. Aż 44,5% spośród uczestniczących w badaniu mężczyzn 
co najmniej kilkukrotnie stało się świadkiem przemocy.  

Wykres 8. Bycie świadkiem przemocy a płeć  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Odnosząc się do wieku osób, które stały się świadkami przemocy należy zwrócić uwagę, że wraz 
ze wzrostem wieku zmniejszeniu ulega odsetek deklaracji, że taka sytuacja miała miejsce w życiu 
respondenta. Wśród osób w wieku 65+ 44,4% wskazuje, że nigdy nie byli świadkami przemocy, a wraz 
z obniżeniem się wieku odsetek takich deklaracji maleje i wśród osób w wieku 26-35 lat wynosi niespełna 
21%, a w najmłodszej grupie wiekowej tylko 15,4%.  
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Wykres 9. Bycie świadkiem przemocy a wiek 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

W niemal 76% przypadków respondenci byli świadkami przemocy, do której doszło w miejscu publicznym. 
Pozostałe lokalizacje były wskazywane w dużo mniejszym stopniu. W ok. 30% przypadków wskazywano 
na bycie świadkiem cyberprzemocy mającej miejsce w przestrzeni wirtualnej oraz w szkole, 
a ok. 28% badanych było świadkiem przemocy w domu. Nieco ponad 23% badanych z kolei było świadkiem 
czynów przemocowych w miejscu pracy.  

Wykres 10. Miejsce, w którym doszło do przemocy, której badani byli świadkami 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  
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Mężczyźni częściej niż kobiety byli świadkami przemocy w przestrzeni publicznej, aż 81,8% spośród 
mężczyzn mających takie doświadczenia wskazało na tę lokalizację, a wśród kobiet było niespełna 70%. 
Kobiety z kolei nieznacznie częściej wskazywały na bycie świadkami przemocy w miejscy pracy 
czy w internecie. Natomiast o wiele częściej niż mężczyźni kobiety wskazywały na szkołę czy dom 
jako miejsca, w których dochodziło do przemocy.  

Wykres 11. Miejsce, w którym doszło do przemocy, której badani byli świadkami a ich płeć 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Wiek ma wpływ na miejsce, w którym uczestnicy badania stali się świadkami przemocy. Oczywistym jest, 
że z racji wieku to osoby z młodszych grup wiekowych częściej wskazywały na szkołę i internet czy miejsce 
pracy jako miejsce, w których dochodziło do przemocy, gdyż to one wciąż mają styczność bądź niedawno 
zakończyły proces edukacji w szkołach, aktywniej i częściej korzystają z internetu i są bardziej aktywni 
zawodowo niż osoby w wieku powyżej 65 lat. Natomiast na dom jako miejsce, w którym respondenci byli 
świadkami przemocy wskazywały najczęściej osoby w wieku 55-65 lat (36,0% wskazań w tej grupie 
wiekowej). Zaś na miejsce publiczne osoby w wieku 36-45 lat (80,2% wskazań w tej grupie wiekowej).  

Na dom jako miejsce, w którym doszło do aktu przemocy, którego byli świadkami najczęściej wskazywały 
osoby będące wdowcami/wdowami (63,6%) i osoby rozwiedzione (50,0%).  

Wskazując na osobę, która doświadczyła przemocy, której uczestnicy badania byli świadkami mówiono 
przede wszystkim o osobach obcych (74,6%), w 27,7% o osobie znajomej, a w niemal 1/4 przypadków 
o członku najbliższej rodziny. W mniejszym stopniu osobami doznającymi przemocy byli współpracownicy 
oraz członkowie dalszej rodziny.  
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Wykres 12. Osoba doświadczająca przemocy, której świadkami byli uczestnicy badania  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Według zgromadzonych danych członkowie najbliższej rodziny najczęściej doświadczają przemocy w domu 
(65,6%), tak samo jak członkowie dalszej rodziny (22,9%). Znajomi uczestników badania najczęściej 
doświadczali przemocy, której badani byli świadkami w szkole (57,0%) i internecie (50,5%), 
zaś współpracownicy w miejscu pracy (59,3%). Natomiast bycie świadkiem przemocy wobec obcej osoby 
najczęściej miało miejsce w miejscach publicznych (88,2%) oraz w sieci (81,7%).  

Tabela 3. Osoba doznająca przemocy oraz miejsce przemocy, której świadkiem byli uczestnicy badania  

 
Członek najbliższej 

rodziny 
Członek dalszej 

rodziny Znajomy Współpracownik 
Obca 
osoba  

W domu 65,6% 22,9% 38,5% 17,7% 53,1% 

W szkole 36,4% 17,8% 57,0% 27,1% 77,6% 

W pracy 21,0% 17,3% 44,4% 59,3% 70,4% 

W internecie 34,9% 14,7% 50,5% 25,7% 81,7% 

W miejscu 
publicznym  

19,5% 8,0% 29,4% 16,0% 88,2% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Przemoc fizyczna, której uczestnicy badania byli świadkami w największym stopniu dotyczyła członków ich 
najbliższej rodziny (77,4%), znajomych (77,1%) oraz obcych osób (75,2%). Przemoc emocjonalna, której byli 
świadkami dotknęła współpracowników (94,6%), członków dalszej rodziny (90,6%) oraz znajomych (90,6%). 
W przypadku przemocy seksualnej wskazywano głównie na współpracowników (12,5%) oraz członków 
dalszej rodziny (12,1%). Z kolei wskazując na przemoc ekonomiczną najczęściej doświadczano jej 
w odniesieniu do członków dalszej rodziny (42,4%) i swoich najbliższych (38,1%).  

Warto w tym miejscu podkreślić, że przemoc emocjonalna (psychiczna) i seksualna, której doświadczają 
pracownicy może być przejawem mobbingu stosowanego w miejscach pracy.  
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Tabela 4. Osoba doznająca przemocy, której świadkiem byli uczestnicy badania a jej rodzaj  

 
Członek najbliższej 

rodziny 
Członek dalszej 

rodziny 
Znajomy Współpracownik 

Obca 
osoba  

Fizyczna 77,4% 66,7% 77,1% 71,4% 75,2% 

Emocjonalna  83,3% 90,9% 90,6% 94,6% 77,1% 

Seksualna 9,5% 12,1% 9,4% 12,5% 7,0% 

Ekonomiczna 38,1% 42,4% 33,3% 33,9% 20,2% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Najczęściej spotykaną formą przemocy jest przemoc emocjonalna (psychiczna) oraz przemoc fizyczna 
(odpowiednio 77,2% i 70,5% wskazań). O wiele rzadziej uczestnicy badania stawali się świadkami przemocy 
ekonomicznej i seksualnej. Należy w tym miejscu jednak wskazać, że jak pokazują dane zawarte w tabeli 1. 
wciąż znacząca liczba osób nie potrafi wskazać działań, które mogą być przejawem przemocy seksualnej 
i ekonomicznej, są to również formy przemocy, które w dużej mierze mają miejsce bez świadków.  

Wykres 13. Forma przemocy, której świadkami byli uczestnicy badania  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Kobiety częściej niż mężczyźni wskazywały, że były świadkami przemocy emocjonalnej (więcej o 12,9 pp. 
wskazań), ekonomicznej (19 pp. wskazań więcej) i seksualnej (2,7 pp. wskazań więcej). W przypadku 
wskazań na przemoc fizyczną odsetek wśród przedstawicieli obojga płci był na niemal identycznym 
poziomie.  

Wykres 14. Forma przemocy, której świadkami byli uczestnicy badania a płeć 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  
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Uwzględniając miejsce występowania przemocy należy wskazać, że do przemocy fizycznej, której świadkami 
stali się uczestnicy badania dochodzi przede wszystkim w szkole (77,6%) i miejscach publicznych (76,0%). 
Jednak należy zauważyć, że przemoc fizyczna jest obecna we wszystkich wskazanych przestrzeniach 
w niemal porównywanym stopniu (najrzadziej w miejscu pracy – 67,9%), także w internecie, gdzie często są 
zamieszczane np. filmiki obrazujące znęcanie się nad innymi osobami.  

Przemoc emocjonalna w największym stopniu dostrzegana była w internecie – 91,7% (w dużej mierze może 
mieć oblicze tzw. hejtu), ale w niewiele mniejszym stopniu także w szkole, pracy i w domu. W mniejszym 
stopniu, ale wciąż często spotykana jest w przestrzeni publicznej.  

Doświadczenie bycia świadkiem przemocy seksualnej miało najczęściej miejsce w pracy (13,6%) i szkole 
(10,3%). Natomiast przemoc ekonomiczną obserwowano w największym stopniu w domu (39,6%) 
oraz w internecie (38,5%), gdzie może przybierać postać np. blokowania do środków finansowych poprzez 
niemożliwość skorzystania z bankowości internetowej, ale też kradzieże kont na portalach 
społecznościowych.  

Tabela 5. Forma przemocy, której świadkami byli uczestnicy badania a miejsce zdarzenia  

 W domu W szkole W pracy W internecie W miejscu publicznym 

Fizyczna 74,0% 77,6% 67,9% 72,5% 76,0% 

Emocjonalna  85,4% 89,7% 88,9% 91,7% 77,1% 

Seksualna 6,3% 10,3% 13,6% 9,2% 5,7% 

Ekonomiczna 39,6% 33,6% 29,6 38,5% 17,6% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Bycie świadkiem przemocy wobec dziecka  

Blisko 39% uczestniczących w badaniu mieszkańców gminy Stalowa Wola oświadczyło, że byli oni świadkami 
przemocy wobec dzieci, z czego 8,5% zdarzyło się to tylko jeden raz, 23,1% kilkukrotnie, a 7,1% badanych 
stało się świadkiem takiej sytuacji wielokrotnie.  

Wykres 15. Czy zdarzyło się Panu/i być świadkiem przemocy wobec dziecka?  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

7,1

23,1

8,552,6

8,8

Tak, wielokrotnie Tak, kilka razy Tak, raz Nie Nie wiem/trudno powiedzieć



 
 

19 | S t r o n a  
 

Częściej świadkami przemocy wobec dzieci stają się kobiety niż mężczyźni. Wśród mężczyzn 56,3% nigdy 
nie stało się świadkiem przemocy wobec dziecka, a wśród kobiet nie doświadczyła tego niespełna połowa 
badanych. Kobiety częściej stawały się świadkami przemocy wobec dzieci wielokrotnie, kilkukrotnie 
i jednokrotnie.  

Wykres 16. Doświadczenie bycia świadkiem przemocy wobec dziecka a płeć  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Najczęściej osobą stosującą przemoc wobec dzieci są ich rodzice (68,2%), ale w blisko połowie przypadków 
były to inne dzieci (45,9%). W mniejszym stopniu, ale zdarza się, że przemoc wobec dziecka stosowały inne 
osoby dorosłe (niebędące nauczycielem ani rodzicem) – 23,2% oraz nauczyciele – 17,6%.  

Wykres 17. Osoba stosująca przemoc wobec dziecka 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Do przemocy wobec dzieci najczęściej dochodziło w miejscach publicznych (72,1%), ale miała ona miejsce 
także w szkole (34,3%) i w domu (27,5%). W najmniejszym stopniu dostrzegano ją w przestrzeni wirtualnej 
(12,4%).  
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Wykres 18. Miejsce stosowania przemocy wobec dziecka  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Uczestnicy badania byli świadkami stosowania przemocy wobec dzieci w różnych miejscach i przez różne 
osoby. Rodzice byli osobami stosującymi przemoc wobec dziecka głównie w miejscu publicznym (78,0%), 
ale także w dużym stopniu w przestrzeni prywatnej, tj. w domu (37,7%). Nauczyciele w największym stopniu 
zostali zauważeni podczas stosowania przemocy wobec dzieci w szkole (87,8%) oraz w miejscach 
publicznych (73,2%). Inne dzieci stosowały przemoc wobec innych niepełnoletnich głównie w przestrzeni 
publicznej (76,6%), jak i w szkole (55,1%). Także inni dorośli podejmowali działania przemocowe wobec 
niepełnoletnich przede wszystkim w miejscach publicznych (90,7%).  

Tabela 6. Miejsce i osoba stosująca przemoc wobec dziecka  

 Rodzic Nauczyciel/ka Inne dziecko Inny dorosły  

W domu 37,7% 41,5% 25,2% 29,6% 

W szkole 32,7% 87,8% 55,1% 35,2% 

W internecie 15,1% 36,6% 22,4% 27,8% 

W miejscu publicznym  78,0% 73,2% 76,6% 90,7% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Osobiste doświadczanie przemocy  

Jedynie 13,4% uczestniczących w badaniu mieszkańców gminy Stalowa Wola w ostatnim roku doświadczyło 
przemocy osobiście. W tym 1,8% osób doświadczało jej wielokrotnie, 7,1% kilkukrotnie, 
a 4,5% jednokrotnie. Kategorycznie zaprzeczyło temu, że doświadczyło jakiejkolwiek formy przemocy 
78,4% badanych.  
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Wykres 19. Osobiste doświadczanie przemocy  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Spośród wszystkich uczestniczących w badaniu mężczyzn 80,5% deklaruje, że w ciągu ostatniego roku 
nie doświadczyli żadnej przemocy, taką samą deklarację składa 76,7% kobiet, a więc o 3,8 pp. mniej. 
Do doświadczania przemocy częściej przyznają się kobiety niż mężczyźni. Tylko w przypadku jednorazowego 
incydentu o podłożu przemocowym nieznacznie dominują deklaracje mężczyzn. 

Wykres 20. Osobiste doświadczanie przemocy  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Wśród osób doznających przemocy wielokrotnie w ciągu ostatniego roku najwięcej jest osób w wieku 18-
25 lat (3,8%) oraz 56-65 lat (3,0%). Do kilkukrotnego doświadczenia przemocy przyznała się co dziesiąta 
osoba w wieku 26-35 lat i 8,8% osób w wieku 46-55 lat. Jeden raz aktu przemocy doświadczały najczęściej 
osoby najmłodsze, tj. 18-25 lat (7,7%) i osoby w wieku 36-45 lat (6,8%). Ponad 90% osób z najstarszej grupy 
respondentów (65+) zadeklarowało, że w ciągu minionego roku ani razu nie doświadczyli przemocy. 
Taka sytuacja dotyczy również 79,0% osób w wieku 56-65 lat, 80,4% osób w wieku 46-55 lat, 78,0% osób 
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w wieku 36-45 lat, 73,3% osób w wieku 26-35 lat i 65,4% osób w wieku 18-25 lat. Można więc wnioskować, 
że im wyższy wiek tym mniejsza podatność na doświadczanie przemocy.  

Na doświadczanie przemocy nie ma wpływu poziom wykształcenia, stan cywilny ani sytuacja zawodowa. 
Dostrzegalna jest jednak zależność pomiędzy oceną własnej sytuacji materialnej a doświadczaniem 
przemocy. Wśród osób, które zadeklarowały, że doświadczyły przemocy w każdym wskazanym wymiarze 
częstotliwości dominują osoby, które oceniają swoją sytuację materialną bardzo źle.  One też w znacząco 
mniejszym stopniu skłonne były deklarować, że w ogóle nie doświadczyły przemocy – wśród osób 
oceniających swoją sytuację materialną źle i raczej źle ok. 70% twierdziło, że nie doświadczyło przemocy, 
podczas, gdy wśród osób oceniających swoją sytuację przeciętnie było to niemal 80%, a wśród tych 
posiadających raczej dobrą i dobrą sytuację materialną odsetek ten przekraczał 80%.  

Wykres 21. Doświadczanie przemocy a ocena sytuacji materialnej  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Do aktów przemocy dochodzi przede wszystkim w miejscach publicznych, na które wskazało 
43,2% badanych, ale także w domach – 37,0% wskazań. W niespełna 20% przypadków osoby doświadczały 
przemocy w pracy, w 16,0% w internecie.  
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Wykres 22. Miejsce, w którym uczestnicy badania doznali przemocy  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Kobiety zdecydowanie częściej doświadczały przemocy w domu, szkole, pracy czy internecie niż mężczyźni. 
Mężczyźni z kolei częściej spotykali się z przemocą w miejscach publicznych – niemal 58% mężczyzn 
deklarujących, że doświadczyli przemocy wskazało, że miało to miejsce w przestrzeni publicznej, na tę 
lokalizację wskazała 1/3 doświadczających przemocy kobiet.  

W przypadku miejsc takich, jak dom, internet i praca różnica wskazań pomiędzy kobietami a mężczyznami 
jest znacząca. W domu przemocy doświadczyło nieco ponad 52% wszystkich wskazujących na zaistnienie 
takiej sytuacji kobiet, a tylko 15,2% mężczyzn, co daje różnicę aż 36,9 pp. W internecie przemocy 
doświadczyło o niemal 23% kobiet i o 16,8 pp. mniej mężczyzn. W pracy aktów przemocy doświadczyło 
także ok. 23% kobiet i o 10,8 pp. mniej mężczyzn.  

Wykres 23. Miejsce, w którym uczestnicy badania doznali przemocy a ich płeć 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Blisko 64% osób doznających przemocy wielokrotnie w ciągu minionego roku wskazało na dom jako miejsce, 
w którym do aktów przemocy doszło, a nieco ponad 27% doświadczyło przemocy wielokrotnie w miejscu 
publicznym. Nieznacznie ponad 18% spośród tej grupy osób doświadczyło przemocy w internecie i miejscu 
pracy.  

Niemal połowa osób, które doznały przemocy kilkukrotnie w ciągu ostatniego roku wskazała, że miało 
to miejsce w przestrzeni publicznej, a blisko 30% spośród nich wskazało na zakład pracy jako miejsce, 
w którym doszło do przemocy.  
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Jednorazowe sytuacje doświadczania przemocy miały miejsce, według deklaracji osób ich doznających, 
w przestrzeni publicznej (40,7%), a w 1/3 przypadków w domu.  

Wykres 24. Miejsce, w którym uczestnicy badania doznali przemocy a jej częstotliwość 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Niemal 80% osób doświadczyło przemocy emocjonalnej i jest to najczęściej doświadczana forma przemocy. 
Ok. 20% osób deklarujących doświadczenie przemocy w ostatnim roku wskazuje na wystąpienie przemocy 
fizycznej i ekonomicznej. W najmniejszym stopniu wskazywano, że doświadczano przemocy seksualnej.  

Wykres 25. Rodzaj doświadczonej przemocy  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Kobiety częściej niż mężczyźni doznawały przemocy fizycznej, seksualnej i ekonomicznej. W przypadku 
przemocy emocjonalnej odsetek wskazań wśród obu grup jest porównywalna i nie można mówić 
o wyraźnych różnicach ze względu na płeć. W obu grupach blisko 80% wskazało na doświadczenie przemocy 
emocjonalnej.  
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Wśród kobiet, które wyznały, że doświadczały przemocy 1/4 wskazała na wystąpienie przemocy fizycznej, 
a niemal 23% na przemoc ekonomiczną. Wśród mężczyzn odsetki osób doznających tych form przemocy 
był niższy odpowiednio o 6,8 pp. i 7,7 pp. Z kolei przemocy seksualnej doświadczyło 8,3% kobiet 
i 3,0% mężczyzn.  

Wykres 26. Formy doznawanej przemocy a płeć 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

O ile nie można mówić o zróżnicowaniu formy doświadczanej przemocy w odniesieniu do wieku osób jej 
doznających w przypadku takich form przemocy, jak: emocjonalna, fizyczna czy seksualna, o tyle widoczne 
jest, że przemoc ekonomiczna dotyka przede wszystkim osób w wieku od 36 do 55 lat – wśród osób jej 
doświadczających 29,6% stanowiły osoby w wieku 36-45 lat, a 28,6% osoby w wieku 46-55 lat.  

Osoby będące świadkami przemocy bądź jej doświadczające po pomoc zwróciłyby się przede wszystkim 
do Policji (64,3%), jest to najczęściej wskazywane źródło poszukiwania pomocy. Żadne z pozostałych 
miejsc/osób nie były tak często wskazywane. Blisko 1/3 badanych wskazała, że sama by sobie poradziła 
w sytuacji, gdyby była świadkiem przemocy lub jej doznała. Niewiele ponad 1/4 badanych po pomoc 
zwróciłaby się do rodziny, a 18,5% do znajomych. Instytucje pomocy społecznej będąc w takiej sytuacji 
wybrałoby 16,5% badanych, a 15,5% szukałoby pomocy dzwoniąc pod numer telefonu zaufania. 
Z kolei 11,6% respondentów poszukiwałoby informacji w internecie. Najrzadziej wskazywano, że pomocy 
poszukiwałoby wśród pracowników szkół i pracowników służby zdrowia.   
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Wykres 27. Miejsca poszukiwania pomocy w przypadku wystąpienia przemocy  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Warto zwrócić uwagę, że poza Policją żadne inne służby nie cieszą się dużym zaufaniem mieszkańców gminy 
Stalowa Wola w kontekście wsparcia i udzielenia pomocy w sytuacji zaistnienia przemocy. Osoby liczą 
na Policję lub na własne zasoby, a więc samopomoc bądź pomoc ze strony rodziny czy znajomych. 
Wysokie odsetki wskazań na samodzielne radzenie sobie z problemem przemocy lub ubieganie się 
o wsparcie wyłącznie rodziny i znajomych może mieć znaczący wpływ na trudność oszacowania rzeczywistej 
skali zjawiska przemocy. 

Niemal wszystkie miejsca i źródła, w których poszukiwanoby ewentualnej pomocy w sytuacji bycia 
świadkiem przemocy lub jej doświadczenia częściej typują kobiety niż mężczyźni. Mężczyźni jednak częściej 
niż kobiety deklarują, że sami by sobie poradzili w takiej sytuacji. Deklarację taką składa 1/3 mężczyzn 
i 1/4 kobiet.  

Kobiety zdecydowanie częściej niż mężczyźni deklarowały, że o pomoc zwróciłyby się do rodziny – 
ok. 30% kobiet i o 13,4 pp. mniej mężczyzn. W przypadku instytucji pomocy społecznej różnica pomiędzy 
kobietami a mężczyznami w wyborze ich jako źródła pomocy wynosi 10,1 pp. Nieco mniejsza, 
ale wciąż wysoka różnica w deklaracjach dotyczy także telefonu zaufania (7,9 pp.) i Policji (7,3 pp.), ale także 
znajomych (6,7 pp.).  
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Wykres 28. Miejsca poszukiwania pomocy w przypadku wystąpienia przemocy a płeć  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Analizując wybierane przez mieszkańców gminy Stalowa Wola miejsca/źródła pomocy w sytuacji bycia 
świadkiem przemocy lub jej doświadczania pod względem wieku należy zwrócić uwagę na fakt, iż pewne 
miejsca są częściej wybierane przez osoby młode, a inne przez osoby starsze. Najczęściej wskazywana 
przez respondentów Policja cieszy się większym zaufaniem wśród osób z najstarszych grup wiekowych 
(71,0% wskazać wśród osób w wieku 56-65 lat, 70,8% wskazań wśród osób 65+) niż wśród osób młodych 
(34,6% wskazań wśród osób w wieku 18-25 lat). Podobnie sytuacja klaruje się w przypadku telefonu 
zaufania, skorzystanie, z którego częściej deklarują osoby starsze niż z najmłodszych grup wiekowych.  

Osoby młode, tj. 18-25 lat, ale też 26-35 lat preferują z kolei takie źródła pomocy i czerpania informacji, 
jak internet, rodzina czy znajomi. W dużo mniejszym stopniu ufają instytucjom.  
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Wykres 29. Miejsca poszukiwania pomocy w przypadku wystąpienia przemocy a wiek 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  
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Postrzeganie przemocy 

W opinii mieszkańców gminy Stalowa Wola czynnikiem wpływającym na występowanie przemocy 
w rodzinie jest przede wszystkim uzależnienie od alkoholu (85,7%), duże znaczenie wg badanych mają 
wzorce wyniesione z rodziny pochodzenia (62,2%), zaburzenia psychiczne (59,9%), uzależnienie 
od narkotyków (57,9%) i bezrobocie (57,0%). Ponad 53% osób wskazało także na ubóstwo jako czynnik 
determinujący występowanie przemocy. Jedynie 3,2% badanych jest zdania, że nie występują czynniki 
mogące wpływać na pojawianie się przemocy w rodzinie.  

Wykres 30. Czynniki wpływające na występowanie przemocy w rodzinie  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Aż 57,0% uczestniczących w badaniu mieszkańców gminy Stalowa Wola nie potrafi odnieść się do kwestii 
wpływu pandemii COVID-19 na występowanie zjawiska przemocy w rodzinie. Natomiast 1/5 badanych jest 
zdania, że pandemia spowodowała wzrost zjawiska przemocy w rodzinie, 18,6% jest zdania, że nie nastąpiła 
w tym względzie żadna zmiana, a jedynie 4,3% uważa, że pandemia przyczyniła się do spadku występowania 
zjawiska przemocy w rodzinie.  

Wykres 31. Wpływ pandemii na występowanie przemocy w rodzinie  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  
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Podsumowanie  

Mieszkańcy gminy Stalowa Wola są świadomi występowania problemu przemocy w lokalnej społeczności. 
Widoczna jest duża znajomość w zakresie rozpoznawania przejawów przemocy fizycznej i emocjonalnej, 
występują jednak braki w zakresie identyfikowania działań będących przejawami przemocy seksualnej 
i ekonomicznej, a także utożsamiania zaniedbania jako formy przemocy. W tym obszarze niezbędna jest 
dalsza edukacja społeczeństwa, aby potrafiło dostrzegać nie tylko te widoczne i powszechnie kojarzone 
z przemocą działania innych osób. Jako że przemoc często jest zjawiskiem ukrywanym i wstydliwym należy 
w edukacji kłaść nacisk na wzmożoną uważność na sytuację innych osób.  

Inną istotną kwestią w kontekście danych dotyczących przemocy jest potrzeba zwiększenia zaufania 
mieszkańców do instytucji, które mogą udzielać wsparcia i pomocy w sytuacji wystąpienia przemocy. 
Instytucją, do której zwróciłyby się osoby, które doświadczyłyby przemocy lub były jej świadkiem jest przede 
wszystkim Policja, a w niewielkim stopniu są to np. instytucje pomocy społecznej.  

 
 



 
 

31 | S t r o n a  
 

2.3 Alkohol 

2.3.1 Spożywanie alkoholu 

Drugą kwestią poruszaną w czasie badania było spożywanie alkoholu. Blisko 1/4 badanych w ogóle nie sięga 
po alkohol, 13,1% sięga po alkohol sporadycznie (rzadziej niż kilka razy w roku). Najczęściej wskazywaną 
częstotliwością picia alkoholu było kilka razy w ciągu roku (26,2%), niewiele mniej (23,1%) osób przyznaje, 
że sięga po alkohol kilka razy w miesiącu. Niemal 5% uczestników badania pije kilka razy w tygodniu, a osoby 
deklarujące niemal codzienne picie alkoholu stanowią 3,2%.   

Wykres 32. Spożywanie alkoholu - częstotliwość 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Do abstynencji przyznaje się więcej kobiet, spośród których niemal 30% nie sięga po alkohol w ogóle. 
Wśród mężczyzn alkoholu nie pija wcale blisko 20%. Kobiety dominują w grupach uczestników 
deklarujących sporadyczne i rzadkie sięganie po alkohol (kilka razy w roku lub rzadziej), z kolei mężczyźni 
w większym stopniu niż kobiety spożywają alkoholu częściej – kilka razy w miesiącu, kilka razy w tygodniu 
czy codziennie.  

Do codziennego spożywania alkoholu przyznaje się niemal 6% mężczyzn i niespełna 1% kobiet. Do picia kilka 
razy w tygodniu 7,0% mężczyzn i 3,0% kobiet.  

Najczęściej wskazywaną częstotliwością picia alkoholu wśród mężczyzn jest kilka razy w miesiącu (28,3%), 
wśród kobiet zaś kilka razy w roku (29,6%).  
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Wykres 33. Spożywanie alkoholu – częstotliwość a płeć  

 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Wśród osób, które deklarują abstynencję od alkoholu największy odsetek stanowią osoby z najstarszych 
grup wiekowych – osoby 65+ 40,3% wskazań na brak spożywania alkoholu w ogóle, osoby w wieku 56-65 lat 
31,0% wskazań. W pozostałych grupach wiekowych odsetek wskazań utrzymuje się na poziomie 
od 18,6% (46-55 lat) do 22,6% (36-45 lat). Niespożywanie alkoholu deklarują w większym stopniu osoby 
z niższym poziomem wykształcenia, a wraz z jego wzrostem obniża się odsetek osób wskazujących, 
że nie sięgają po alkohol wcale. Spośród osób z wykształceniem podstawowym/gimnazjalnym 
62,5% deklaruje, że nie spożywa alkoholu, wśród osób posiadających wykształcenie zawodowe jest 
to 38,0%, z wykształceniem średnim 27,1%, a z wyższym 19,5%.  

Wykres 34. Deklarowana abstynencja od alkoholu a poziom wykształcenia  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  
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O niespożywaniu alkoholu w ogóle częściej mówią osoby oceniające swoją sytuację materialną bardzo źle 
lub raczej źle, niż osoby dobrze sytuowane. Spośród osób bardzo źle oceniających swoją sytuację materialną 
38,5% twierdzi, że w ogóle nie sięga po alkohol. Wśród osób sytuowanych na średnim, przeciętnym 
poziomie taką deklarację składa 27,0%, zaś wśród tych, którzy oceniają swoją sytuację raczej dobrze i bardzo 
dobrze odsetek osób niepijących wynosi od 19,7% do 19,1%.  

Wykres 35. Deklarowana abstynencja od alkoholu a sytuacja materialna 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Osoby pijące alkoholu najczęściej sięgają po wino (39,2%) i piwo (35,6%). Po wódkę sięga 1/5 osób 
spożywających alkohol. Nalewki i likiery są wybierane w mniejszym stopniu. Inne alkohole spożywane 
przez uczestników badania to przede wszystkim whisky, ale także drinki, cydr, koniak, brandy czy samogon. 
Spośród osób, które od czasu do czasu piją alkohol 16,3% nie sięgało po niego w ciągu 30 dni 
poprzedzających badanie. 

Wykres 36. Rodzaj spożywanego alkoholu  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Występuje zależność pomiędzy rodzajem spożywanego alkoholu a płcią. Kobiety częściej niż mężczyźni 
sięgają po wina i likiery. Mężczyźni z kolei częściej niż kobiety pijają piwo, wódkę, nalewki i inne alkohole. 
Wśród osób, które w ciągu 30 dni przed badaniem nie spożywały alkoholu także dominują kobiety – 
21,3% spośród kobiet, które pijają alkohol nie sięgnęło po niego w przeciągu ostatniego miesiąca, 
wśród mężczyzn jest to 10,6%.  
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Tabela 7. Rodzaj spożywanego alkoholu a płeć 

 Piwo Wino Wódka Likier Nalewki Inny 
Nie piłem/am alkoholu w ciągu 

ostatnich 30 dni 

Kobieta 20,4% 50,7% 9,8% 9,8% 13,8% 3,6% 21,3% 

Mężczyzna  52,8% 26,1% 31,7% 6,0% 17,6% 12,6% 10,6% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Zależność pomiędzy rodzajem spożywanego alkoholu a poziomem wykształcenia widać na przykładzie piwa, 
wina i wódki, czyli trzech najczęściej spożywanych rodzajów alkoholu. Po piwo w dużo większym stopniu 
sięgają osoby posiadające niższe stopnie wykształcenia – 2/3 badanych z wykształceniem 
podstawowym/gimnazjalnym i 1/2 badanych z wykształceniem zawodowym, natomiast tylko ok. 1/3 osób 
posiadających wykształcenie średnie i wyższe. Także po wódkę częściej sięgają osoby z niższym 
wykształceniem niż te z wykształceniem wyższym. Z kolei po wino sięgają częściej osoby posiadające wyższe 
i średnie wykształcenie niż osoby z wykształceniem zawodowym i podstawowym.  

Tabela 8. Rodzaj spożywanego alkoholu a poziom wykształcenia 

 Piwo Wino Wódka Likier Nalewki Inny 
Nie piłem/am alkoholu 

w ciągu ostatnich 30 
dni 

Podstawowe/gimnazjalne 66,7% 0,0% 33,3% 33,3% 0,0% 0,0% 33,3% 

Zawodowe  50,0% 26,7% 33,3% 0,0% 16,7% 6,7% 10,0% 

Średnie 35,3% 37,6% 27,1% 6,8% 11,3% 9,0% 16,5% 

Wyższe  33,7% 42,4% 14,9% 9,4% 18,0% 7,1% 16,5% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Nieznacznie ponad 60% uczestników badania, którzy deklarują, że spożywają alkohol wypija jednorazowo 
1-2 porcje alkoholu3, 24,4% badanych wypija ich od 3 do 4. Pomiędzy 5 a 7 porcji alkoholu jednorazowo 
wypija 9,4% badanych. Z kolei 5,7% uczestników badania jednorazowo wypija 8 lub więcej porcji alkoholu.  

 
3 Porcja alkoholu to szklanka piwa (250 ml), lampka wina (100 ml), kieliszek wódki (30 ml).  
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Wykres 37. Ilość wypijanego jednorazowo alkoholu  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Alkohol w dużych ilościach spożywają częściej mężczyźni niż kobiety. Kobiety częściej niż mężczyźni 
ograniczają się do 1-2 porcji alkoholu przez cały dzień. Ponad 56% kobiet wypija jednorazowo tylko 1-
2 porcje alkoholu, wśród mężczyzn do takich ilości ogranicza się nieco ponad 43%, a więc o 12,8 pp. mniej.  

Wykres 38. Ilość wypijanego jednorazowo alkoholu a płeć 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Najczęściej wskazywanym powodem sięgania po alkohol jest chęć dotrzymania towarzystwa (61,3%) 
i jest to kluczowy powód dla większości badanych. Inne powody wskazywane były w znacznie mniejszym 
stopniu – dla 30,0% uczestników badania alkohol jest formą rozluźnienia, relaksu. Niepokojący jest fakt, 
że 21,5% badanych pija alkohol bez wyraźnego powodu, a co dziesiąty robi to pod wpływem znajomych 
i ich namowy.  
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Wykres 39. Powody sięgania po alkohol  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Wśród innych powodów sięgania po alkohol wymieniano: 

 dla przyjemności, bo lubię;  
 dla uczczenia okazji, np. urodzin, imienin, świąt, spotkania rodzinnego; 
 na lepsze trawienie; 
 na lepszy sen.  

Analizując powody sięgania po napoje alkoholowe w kontekście płci należy podkreślić, że kobiety dominują 
jedynie w przypadku wskazań jednego powodu, którym jest chęć dotrzymania towarzystwa. Na ten powód 
wskazuje 64,0% kobiet i 58,3% mężczyzn. W przypadku wszystkich pozostałych 8 powodów częściej 
wskazywali na nie mężczyźni niż kobiety. Różnice w odsetkach wskazań utrzymują się na różnym poziomie. 
Niewielka różnica pomiędzy mężczyznami i kobietami zachodzi w odniesieniu do wskazywania takich 
powodów, jak: brak konkretnego powodu, dla rozluźnienia jako forma relaksu, aby zapomnieć 
o problemach. Największa różnica dotyczy powodu jakim jest wpływ znajomych, na który w większym 
stopniu podatni są mężczyźni – różnica wskazań na ten czynnik pomiędzy mężczyznami a kobietami wynosi 
7,0 pp.  
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Wykres 40. Powody sięgania po alkohol a płeć 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Różne grupy wiekowe wskazują na inne powody sięgania po alkohol: 

 dla towarzystwa wskazują najczęściej osoby z najmłodszych grup wiekowych, tj. 18-25 lat i 26-35 lat 
(po 71,4% wskazań), w pozostałych grupach odsetek wskazań wynosi od 53,0% do 62,8%; 

 dla rozluźnienia jako forma relaksu wskazują najczęściej osoby w wieku 18-25 lat (42,9%) i 26-35 lat 
(38,5%), najrzadziej osoby w wieku 56-65 lat (16,7%) i po 65. roku życia (21,4%); 

 bez konkretnego powodu głównie wskazują osoby w wieku 56-65 lat (31,8%), wśród osób w wieku 
36-55 lat odsetek ten wynosi nieco powyżej 20%, najrzadziej na brak powodu wskazują osoby 
najmłodsze (tj. 18-25 lat) i najstarsze (65+) – 14,1%; 

 pod wpływem znajomych najczęściej wskazują osoby w wieku 26-35 lat (14,3%) i 36-45 lat (12,2%); 

 chęć lepszej zabawy wskazują przede wszystkim osoby najmłodsze, tj. 18-25 lat (19,1%) i 26-35 lat 
(15,4%), podczas gdy w innych grupach wiekowych odsetek ten nie przekracza 7,7%;  

 aby złagodzić stres – osoby w wieku 26-35 lat (17,6%), wśród pozostałych odsetek wskazań 
nie przekracza 9,8%, a w przypadku osób z najmłodszej grupy wiekowej nie wskazywano na ten 
powód w ogóle. 

Osoby sięgające po alkohol codziennie lub prawie codziennie, ale także osoby spożywające napoje 
alkoholowe kilka razy w tygodniu jako główne powody wskazują przede wszystkim chęć złagodzenia stresu 
oraz chęć zapomnienia o problemach. Osoby pijące kilka razy w miesiącu głównie wskazywały na takie 
powody jak chęć zapomnienia o problemach i wpływ znajomych. Przede wszystkim dla towarzystwa 
spożywają alkohol osoby, którym zdarza się to kilka razy w roku bądź rzadziej.  
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Najczęściej alkohol spożywany jest w domu (75,7%), a także u znajomych/rodziny (52,8%). W mniejszym 
stopniu są to puby, restauracje czy kawiarnie (21,5%) oraz przestrzeń publiczna (8,0%).  

Wykres 41. Miejsce spożywania alkoholu  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Analizując miejsce spożywania alkoholu w odniesieniu do preferencji obojga płci uwidocznia się, że kobiety 
nieznacznie częściej sięgają po alkohol u znajomych/rodziny niż mężczyźni, a mężczyźni z kolei częściej 
niż kobiety piją alkohol na świeżym powietrzu. W przypadku pozostałych miejsc różnice są nieistotne 
statystycznie. Odnosząc się z kolei do wieku osób spożywających alkohol należy wskazać, 
że puby/restauracje/kawiarnie częściej wskazują osoby młode, niż osoby w średnim wieku czy starsze. 
Na spożywanie alkoholu w pubie, restauracji czy kawiarni wskazuje 52,4% osób w wieku 18-25 lat i jedynie 
7,6% osób w wieku 56-65 lat oraz 11,9% osób powyżej 65. roku życia. Lokalizacje te częściej wskazują osoby 
z wykształceniem wyższym i średnim (ponad 50% wskazań) niż osoby z wykształceniem zawodowym 
czy podstawowym/gimnazjalnym (ponad 30% wskazań). Podobnie sytuacja klaruje się w przypadku 
spożywania alkoholu u znajomych/rodziny na co częściej wskazują osoby z wyższym stopniem 
wykształcenia.  

Osoby sięgające po alkohol w zaciszu domowym jako główny powód wskazują chęć złagodzenia stresu, 
jednak każdy ze wskazanych powodów był często wskazywany przez te osoby. Sięganie po alkohol 
u znajomych/rodziny powodowane jest przede wszystkim z takich powodów, jak: dla towarzystwa, 
pod wpływem znajomych i z chęci lepszej zabawy (ponad 68% wskazań). Lepsza zabawa i wpływ znajomych 
to także główne powody wskazywane przez osoby pijące alkohol w pubach/restauracjach/kawiarniach.  

Osoby, z którym najczęściej spożywa się alkohol to według wskazań respondentów znajomi (67,5%) 
i najbliższa rodzina (60,1%). Członkowie dalszej rodziny wskazywani są w dużo mniejszym stopniu. 
Natomiast 13,4% badanych spożywa alkohol samotnie.  
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Wykres 42. Osoby, z którymi najczęściej spożywa się alkohol  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Do samotnego picia dużo częściej przyznają się mężczyźni (22,6%) niż kobiety (5,3%). Kobiety z kolei częściej 
niż mężczyźni spożywają alkohol w towarzystwie członków najbliższej rodziny i znajomych. Znajomi jako 
towarzystwo do wspólnego spożywania napojów alkoholowych częściej są wskazywani przez osoby 
z młodszych grup wiekowych, a wraz ze wzrostem wieku zmniejsza się odsetek wskazań na tę grupę – 
od 81,0% wskazań w grupie 18-25 lat do 42,9% w grupie 65+.  

2.3.2 Skutki spożywania alkoholu 

Uczestnicy badania w niewielkim stopniu wskazywali na wystąpienie u nich jakichkolwiek skutków 
spożywania alkoholu. Poza nudnościami, których doświadczyło 18,2% i kacem, którego doświadczyło 
25,9% badanych, wszystkie pozostałe skutki odczuwała niewielki odsetek osób.  

Tabela 9. Skutki spożywania alkoholu  

 Tak Nie Nie wiem 

Nudności  18,2% 78,8% 3,1% 

Kac 25,9% 69,8% 4,2% 

Dolegliwości ze strony układu nerwowego (drżenie rąk, drgawki) 3,5% 93,6% 2,8% 

Zaburzenia rytmu serca 4,7% 92,0% 3,3% 

Zaburzenia pamięci 5,0% 92,0% 3,1% 

Omamy 1,2% 96,0% 2,8% 

Utrata pamięci 1,7% 95,8% 2,6% 

Otępienie  4,2% 92,2% 3,5% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Każdy ze wskazanych skutków/dolegliwości będących wynikiem spożywania alkoholu częściej wskazywali 
mężczyźni niż kobiety.  

Jednym ze skutków nadmiernego spożycia alkoholu jest upijanie się, które zdarzyło się 56,7% badanych – 
z tego 36,6% osobom zdarzyło się to kilka razy, 17,7% tylko raz, a 2,4% osobom zdarza się to regularnie.  
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Wykres 43. Fakt upijania się  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Częściej upijają się mężczyźni niż kobiety – 45,3% kobiet nie upiła się nigdy, a wśród mężczyzn deklarację 
taką złożyło 29,1%. Kobiety również częściej (21,8%) niż mężczyźni (13,1%) deklarowały, że zdarzyło im się 
upić tylko raz. Natomiast niemal połowa mężczyzn doprowadziła się do stanu upojenia alkoholowego kilka 
razy, wśród kobiet była to 1/4.  

Wykres 44. Fakt upijania się a płeć 

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Regularnie upijają się głównie ludzie młodzi w wieku 18-25 lat, wśród których 14,3% wskazało 
na występowanie tego faktu, podczas gry wśród pozostałych grup wiekowych odsetek ten nie przekracza 
3,3%, a spośród osób 65+ nikt nie wskazał, aby taka sytuacja miała miejsce.  

Działania podejmowane w związku ze spożywaniem alkoholu mogą mieć poważne skutki, jednak niewiele 
osób przyznaje się do ich wystąpienia w ich życiu. Najwięcej osób przyznaje, że zdarzyło im się pójść do pracy 
na kacu (15,4%), natomiast w przypadku prowadzenia samochodu pod wpływem alkoholu, pójścia do pracy 
pod wpływem alkoholu czy kupienia alkoholu osobom nieletnim odsetek odpowiedzi twierdzących 
jest bardzo niski.  

2,4

36,6

17,7

37,7

3,8 1,9

Tak, zdarza mi się regularnie Tak, zdarzyło mi się kilka razy Tak, ale tylko raz

Nie Nie wiem/trudno powiedzieć Odmowa odpowiedzi

1,3%

25,3%

21,8%

45,3%

3,5%

49,2%

13,1%

29,1%

Tak, zdarza mi się regularnie

Tak, zdarzyło mi się kilka razy

Tak, ale tylko raz

Nie

Mężczyzna Kobieta



 
 

41 | S t r o n a  
 

Tabela 10. Działania podejmowane w związku ze spożywaniem alkoholu  

 Tak Nie Odmowa odpowiedzi 

Prowadzenie samochodu pod wpływem alkoholu 4,6% 93,0% 2,3% 

Pójście do pracy na kacu 15,4% 81,6% 3,0% 

Pójście do pracy pod wpływem alkoholu 3,0% 95,2% 1,8% 

Kupienie alkoholu osobom nieletnim 1,3% 97,2% 1,5% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Do zaistnienia każdej ze wskazanych sytuacji częściej przyznają się mężczyźni niż kobiety. Żadne inne 
czynniki nie wpływają na występowanie tych sytuacji.  

Oceniając wpływ spożywana przez siebie alkoholu na najbliższe otoczenie niemal 80% badanych twierdzi, 
że jest on neutralny tzn., że sięganie przez nich po alkohol w żaden sposób nie odbija się na najbliższych. 
Natomiast 12,2% twierdzi, że spożywanie przez nich alkoholu wpływa pozytywnie na bliskich, a jedynie 
4,7% badanych jest zdania, że sięganie przez nich po alkohol negatywnie oddziałuje na ich najbliższe 
otoczenie.  

Wykres 45. Wpływ spożywania alkoholu na otoczenie  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  
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Spośród mieszkańców gminy Stalowa Wola uczestniczących w badaniu 30,0% wskazało, że w ich otoczeniu 
są osoby, które mają problem alkoholowy. Warto podkreślić, że niewiele ponad połowa badanych 
jednoznacznie wskazała, że ten problem w ich otoczeniu nie występuje, a 14,4% nie potrafiło określić faktu 
jego istnienia.  

Wykres 46. Osoby z problemem alkoholowym w otoczeniu  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

W przypadku wystąpienia problemu alkoholowego nie ma zdecydowanego lidera wśród instytucji/osób, 
do których mieszkańcy gminy Stalowa Wola by się zgłaszali, tak jak było w przypadku zjawiska przemocy. 
Najczęściej wskazywaną opcją jest wystąpienie o pomoc do członków rodziny (30,8%) i zwrócenie się 
do Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych (24,2%). Ponad 20% osób wskazało także 
telefon zaufania i instytucje pomocy społecznej jako miejsce, w którym szukałyby pomocy. W dalszej 
kolejności wskazywano znajomych (17,2%) oraz Policję (16,3%). Co dziesiąta osoba szukałaby pomocy 
w internecie.  
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Wykres 47. Miejsce poszukiwania pomocy w przypadku problemu alkoholowego  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Na wszystkie wskazane instytucje i osoby częściej wskazywały kobiety niż mężczyźni. Mężczyźni dominowali 
jedynie wśród osób deklarujących, że poradzą sobie sami z problemem alkoholowym osoby ze swojego 
otoczenia.  

2.3.3 Przekonania dotyczące alkoholu 

Spośród 9 przytoczonych w badaniu zagadnień będących przykładami funkcjonujących w społeczeństwie 
przekonań na temat alkoholu uczestnicy badania w znaczącym stopniu (ok. połowy badanych) zgodzili się 
tylko z dwoma. Niemal 57% respondentów jest zdania, że okazjonalne spożywanie alkoholu nie prowadzi 
do uzależnienia. Przeciwną opinię wyraża 30,8% badanych. Natomiast 47,1% osób uważa, że osoby mające 
problem alkoholowy piją codzienne, jednak bardzo zbliżona liczba badanych jest przeciwnego zdania 
(41,1%).  

Ok. 1/5 badanych jest zdania, że alkoholizm jest dziedziczny, a piwo dobrze wpływa na pracę nerek. 
Zaprzecza tym twierdzeniom odpowiednio 56,6% i 49,9% osób. Warto zauważyć, że w przypadku wpływu 
piwa na pracę nerek występuje najwyższy, niemal 30%, odsetek osób niezdecydowanych, które nie potrafiły 
odnieść się jednoznacznie do poruszanej kwestii.  

Alkohol jest dobrym lekarstwem na sen według 11,9% uczestników badania. A o mniejszej szkodliwości 
alkoholu zawartego w piwie w stosunku do alkoholu w wódce przekonanych jest 7,3% badanych.  

Niemal 94% badanych uważa, że przychodzenie do pracy na tzw. kacu jest złe i nie powinno mieć miejsca 
i tylko 1,8% respondentów aprobuje takie zachowanie. Prawie 91% uczestników badania nie zgadza się 
z twierdzeniem, że alkoholizm to problem wyłącznie osób z tzw. marginesu społecznego.  
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Tabela 11. Przekonania dotyczące alkoholu 
 Zgadzam się Nie zgadzam się  Nie wiem 

Alkohol jest dobrym lekarstwem na sen 11,9% 76,0% 12,1% 

Okazjonalne spożywanie alkoholu nie uzależnia 56,9% 30,8% 12,3% 

Alkoholizm jest dziedziczny 21,6% 56,6% 21,9% 

Osoby z problemem alkoholowym piją codziennie 47,1% 41,1% 11,8% 

Alkohol w piwie jest mniej szkodliwy niż alkohol w wódce 7,3% 77,1% 15,6% 

Nie ma nic złego w przychodzeniu do pracy na kacu 1,8% 93,9% 4,3% 

Alkoholizm to problem tylko osób z „marginesu społecznego” 4,5% 90,7% 4,8% 

Piwo dobrze wpływa na pracę nerek 20,9% 49,9% 29,2% 

Niewielka ilość wina nie szkodzi kobietom w ciąży  5,0% 83,3% 11,8% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

W odniesieniu do każdego z wymienionych przekonań częściej odpowiedzi twierdzące wskazywali 
mężczyźni. Kobiety wskazały więcej odpowiedzi twierdzących jedynie w przypadku twierdzenia, 
że alkoholizm jest dziedziczny. Na przekonania dotyczące alkoholu nie mają wpływu inne cechy 
demograficzne respondentów, jak wiek, poziom wykształcenia, stan cywilny, sytuacja zawodowa 
czy materialna.  

2.3.4 Alkohol w przestrzeni społecznej 

Mieszkańcy gminy Stalowa Wola uczestniczący w badaniu zostali poproszeni o ustosunkowanie się do ośmiu 
sytuacji związanych z obecnością alkoholu w przestrzeni społecznej. Każdą ze wskazanych sytuacji mieli 
odnieść do własnego miejsca zamieszkania w celu zweryfikowania na ile są one częste w gminie Stalowa 
Wola.  

Zgromadzone dane pozwalają twierdzić, że obecność nietrzeźwych kierowców, spożywanie alkoholu 
w czasie i w miejscu pracy czy spożywanie alkoholu przez kobiety w ciąży nie są sytuacjami powszechnie 
występującymi w społeczeństwie gminy Stalowa Wola. Kierowców prowadzących samochody 
pod wpływem alkoholu często widuje 7,3% badanych, a 54,7% osób nigdy lub prawie nigdy nie spotkało 
takiego kierowcy. O sytuacji spożywania alkoholu w czasie i w miejscu pracy często słyszało 
lub doświadczyło takiej sytuacji 6,1% badanych, natomiast niemal 60% nigdy się z nią nie spotkało. 
Często kobiety będące w ciąży i spożywające alkohol spotyka jedynie 2,4% mieszkańców gminy, a niemal 
70% z nich uważa, że takie sytuacje nigdy lub prawie nigdy nie mają miejsca. W tym miejscu warto jednak 
podkreślić, że w głównej mierze dane te dotyczą sytuacji obserwowanych w przestrzeni społecznej, 
a spożywanie alkoholu przez kobiety ciężarne może mieć miejsce w zaciszu domowym bez świadków. 
Należy więc założyć jedynie, że kobiety w ciąży nie spożywają lub spożywają bardzo rzadko alkohol 
w miejscach publicznych.  

W nieco większym stopniu dostrzegane są takie zjawiska, jak sprzedaż alkoholu osobom niepełnoletnim – 
często z taką sytuacją spotyka się 13,0% mieszkańców gminy, 15,1% dostrzega je od czasu do czasu, 
a 44,3% nie spotkało się z taką sytuacją. Wiążące się z tym zjawisko spożywania alkoholu przez dzieci 
i młodzież często doświadcza 20,9% badanych, w tym 6,6% jest świadkiem takiej sytuacji bardzo często. 
Tylko 36,2% uczestników badania nigdy lub prawie nigdy nie zetknęło się z dziećmi i młodzieżą spożywającą 
alkohol.  
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Wśród najczęściej występujących zjawisk związanych ze spożywaniem alkoholu, które obecne są 
w przestrzeni społecznej gminy Stalowa Wola wskazywano: 

 spożywanie alkoholu pod sklepem – z sytuacją taką często spotyka się 41,1% badanych, z czego 
niemal 20% doświadcza jej bardzo często, a jedynie 14,4% nigdy lub prawie nigdy się z czymś takim 
nie spotkało, 

 obecność osób nietrzeźwych w przestrzeni publicznej – często takie osoby dostrzega 
42,1% uczestników badania, z czego blisko 19% widzi je bardzo często, niemal 30% osób spotyka 
osoby nietrzeźwe od czasu do czasu, a tylko co dziesiąty respondent nie spotyka się z tym 
problemem wcale, 

 reklama napojów alkoholowych – widoczna jest często według 46,6% uczestników badania, a tylko 
16,7% spośród nich nigdy lub prawie nigdy się z nią nie spotyka. Należy jednak pamiętać, że reklamy 
napojów alkoholowych występują nie tylko w formie outdoorowej, ale także w formie reklamy 
radiowej i telewizyjnej, z którą z dużym prawdopodobieństwem spotykają się osoby uczestniczące 
w badaniu.  

Tabela 12. Obecność alkoholu w przestrzeni publicznej  

 Bardzo 
często 

Dość 
często 

Czasami Rzadko Nigdy lub 
prawie nigdy 

Nie 
wiem 

Prowadzenie pojazdu pod 
wpływem alkoholu 2,2% 5,1% 11,9% 16,7% 54,7% 9,3% 

Spożywanie alkoholu w czasie i w 
miejscu pracy 

2,3% 3,8% 7,1% 18,6% 59,4% 8,8% 

Spożywanie alkoholu przez 
kobiety w ciąży 

1,2% 1,2% 7,0% 10,9% 68,5% 11,3% 

Spożywanie alkoholu przez dzieci 
i młodzież 

6,6% 14,3% 16,4% 17,2% 36,2% 9,3% 

Sprzedaż alkoholu osobom 
nieletnim 

4,5% 8,5% 15,1% 14,6% 44,3% 13,1% 

Obecność osób nietrzeźwych w 
przestrzeni publicznej 

18,9% 23,2% 27,2% 17,9% 10,4% 2,3% 

Spożywanie alkoholu pod 
sklepem 

19,7% 21,4% 22,9% 19,6% 14,4% 2,0% 

Reklama napojów alkoholowych  21,9% 21,7% 20,7% 13,1% 16,7% 5,8% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

W oparciu o zastosowaną w pytaniu dotyczącym obecności alkoholu w przestrzeni publicznej 
pięciopunktową skalę możliwe było opracowanie rankingu występowania poszczególnych zjawisk 
w przestrzeni gminy Stalowa Wola.  

Ponad 3 punkty w 5-punktowej skali przypisano takim zjawiskom, jak: obecność osób nietrzeźwych 
w przestrzeni publicznej, reklama napojów alkoholowych i spożywanie alkoholu pod sklepem.  Oznacza to, 
że w opinii mieszkańców te zjawiska związane ze spożywaniem alkoholu są najbardziej widoczne na terenie 
gminy Stalowa Wola i mieszkańcy najczęściej się z nimi spotykają. Dość istotnym problemem jest również 
spożywanie alkoholu przez dzieci i młodzież – przypisano temu zjawisku 2,32 pkt. Najmniej widocznymi 
przejawami obecności alkoholu w przestrzeni publicznej w gminie Stalowa Wola jest spożywanie alkoholu 
przez kobiety w ciąży, sięganie po alkohol w czasie i w miejscu pracy oraz prowadzenie pojazdów 
pod wpływem alkoholu.  
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Tabela 13. Obecność alkoholu w przestrzeni publicznej – ranking  

 Liczba punktów w 5-punktowej skali 

Obecność osób nietrzeźwych w przestrzeni publicznej 3,23 

Reklama napojów alkoholowych 3,20 

Spożywanie alkoholu pod sklepem 3,13 

Spożywanie alkoholu przez dzieci i młodzież 2,32 

Sprzedaż alkoholu osobom nieletnim 2,01 

Prowadzenie pojazdu pod wpływem alkoholu 1,71 

Spożywanie alkoholu w czasie i w miejscu pracy 1,59 

Spożywanie alkoholu przez kobiety w ciąży 1,37 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

Nawiązując do przedstawionych powyżej danych warto zauważyć, że w opinii uczestników badania alkohol 
jest dostępny dla dzieci i młodzieży. Twierdzi tak 60,7% badanych, z czego niemal 29% jest zdania, że jest 
on łatwo dostępny dla tej grupy konsumentów. Jedynie 3,5% respondentów twierdzi, że alkohol jest 
niedostępny dla dzieci i młodzieży.  

Wykres 48. Dostępność alkoholu dla dzieci i młodzieży  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Inicjacja alkoholowa dzieci i młodzieży w opinii 88,7% uczestników badania następuje przed ukończeniem 
18. roku życia. Najczęściej wskazywanym przedziałem wiekowym, w którym dochodzi do pierwszego 
kontaktu dziecka z alkoholem jest 13-15 lat (43,1%), natomiast 27,3% osób uważa, że następuje 
to nieznacznie później, a więc w wieku 16-17 lat. Ponad 16% badanych jest zdania, że dzieci sięgają 
po alkohol po raz pierwszy jeszcze wcześniej, czyli w wieku 11-13 lat. Jedynie 5,3% badanych jest zdania, 
że młodzież podejmuje inicjację alkoholową dopiero po uzyskaniu pełnoletności.  
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Wykres 49. Wiek inicjacji alkoholowej dzieci i młodzieży  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

W opinii niemal połowy mieszkańców gminy Stalowa Wola w ostatnich latach spożycie alkoholu nie ulega 
zmianom i jest na stałym poziomie, jednak 1/4 badanych jest zdania, że jednak nastąpił w tej kwestii wzrost, 
a jedynie co dziesiąty uczestnik badania ocenia, że ostatnie kilka lat przyniosło obniżenie ilości spożywanego 
alkoholu.  

Wykres 50. Spożycie alkoholu na przestrzeni ostatnich lat  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Jednym z czynników mogących mieć wpływ na spożycie alkoholu jest trwająca od 2020 r. pandemia COVID-
19, która według opinii 26,7% badanych wpłynęła negatywnie na omawiany aspekt, czego przejawem jest 
zwiększenie ilości spożywanego alkoholu w tym czasie. Blisko 35% badanych twierdzi, że w okresie trwania 
pandemii spożycie alkoholu nie zmieniło się i utrzymuje się na stałym poziomie. Jedynie 4,6% uczestników 
badania uważa, że pandemia i związane z nią ograniczenia wpłynęły na zmniejszenie się spożycia alkoholu.  
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Wykres 51. Wpływ pandemii COVID-19 na spożycie alkoholu  

 
Źródło: badanie CAWI/CATI  

Analizując dane dotyczące zmian w spożyciu alkoholu zarówno w ostatnich latach, jak i uwzględniając 
trwającą pandemię dostrzegalna jest stabilizacja w zakresie ilości spożywanego alkoholu, na którą wskazuje 
większość badanych. Nie należy jednak ignorować danych mówiących na zwiększające się spożycie 
alkoholu, gdyż wskazuje na tę tendencję znacząca liczba mieszkańców gminy Stalowa Wola – 
ok. 1/4 uczestników badania jest zdania, że zarówno w ostatnich latach, jak i w czasie trwania pandemii 
spożycie alkoholu wzrosło. Jest to o tyle istotne, że zwolenników twierdzenia, że społeczeństwo 
w mniejszym stopniu sięga po alkohol w ostatnim czasie jest niewielu.  
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2.4 Najistotniejsze problemy na terenie gminy Stalowa Wola 

Mieszkańcy gminy Stalowa Wola zostali poproszeni w ramach badania o wskazanie, które spośród 
przedstawionych dziesięciu problemów społecznych są obecne i istotne w miejscu ich zamieszkania.  

Każdy ze wskazanych w badaniu problemów społecznych jest obecny w społeczeństwie gminy Stalowa 
Wola. Analiza wykazała, że najistotniejszym problemem na terenie gminy Stalowa Wola jest alkoholizm 
wśród dorosłych (68,3% badanych wskazało ten problem jako istotny). W zestawieniu z danymi dotyczącymi 
spożywania alkoholu zaprezentowanymi w poprzednim rozdziale (2.2. Alkohol) można uznać, że problem 
ten utrzymuje się na podobnym poziomie na przestrzeni ostatnich lat, a dostrzegalny jest przede wszystkim 
poprzez obecność osób nietrzeźwych w przestrzeni publicznej, picie alkoholu pod sklepem (ale także 
w innych miejscach ogólnodostępnych, jak parki, skwery itp.), na które wskazywali w dużej mierze 
uczestniczący w badaniu mieszkańcy gminy.  

Drugim istotnym problemem jest spożywanie alkoholu przez dzieci i młodzież, na który jako istotny 
wskazało 65,0% badanych. Problem ten wiąże się bezpośrednio z zagadnieniem poruszanym 
we wcześniejszym rozdziale, w którym wskazano, że dostępność alkoholu dla dzieci i młodzieży jest dość 
łatwa (60,7% badanych twierdzi, że jest on dostępny dla osób niepełnoletnich), a inicjacja alkoholowa 
następuje we wczesnych latach (głównie w wieku 13-17 lat).  

Jako trzeci najistotniejszy problem społeczny dostrzegalny na terenie gminy Stalowa Wola należy wskazać 
bezrobocie – 64,2% badanych uważa go za istotny problem.  

W duży stopniu wskazywano także na brak bezpieczeństwa w miejscach publicznych przejawiający się 
występującymi aktami chuligaństwa i wandalizmu jako istotnego problemu gminy Stalowa Wola. 
W pewnym zakresie ten problem społeczny może być również pochodną dwóch najistotniejszych 
problemów, tj. alkoholizmu wśród dorosłych i sięgania po alkohol przez dzieci i młodzież.  

Ponad połowa badanych wskazywała na dużą istotność takich problemów, jak: ubóstwo, zażywanie 
dopalaczy oraz narkotyków przez dzieci i młodzież. Najmniej wskazań na istotność problemu przypisano 
narkomanii wśród dorosłych (32,8% wskazań).  

Tabela 14. Najistotniejsze problemy na terenie gminy  

 Istotny Nieistotny Nie 
wiem 

Bezrobocie 64,2% 18,9% 16,9% 

Ubóstwo 52,9% 24,2% 22,9% 

Przemoc w rodzinie 46,1% 23,5% 30,3% 

Przemoc w szkole 41,0% 23,9% 35,2% 

Zażywanie dopalaczy przez dzieci i młodzież 52,4% 18,6% 29,0% 

Zażywanie narkotyków przez dzieci i młodzież 52,9% 19,2% 27,9% 

Problem narkomanii wśród dorosłych  32,8% 31,2% 36,0% 

Picie alkoholu przez dzieci i młodzież 65,0% 14,9% 20,1% 

Problem alkoholizmu wśród dorosłych  68,3% 16,3% 15,4% 

Brak bezpieczeństwa w miejscach publicznych (akty chuligaństwa, 
wandalizm)  59,5% 24,2% 16,3% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  
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W oparciu o zgromadzone dane można przedstawić ranking najistotniejszych problemów społecznych 
na terenie gminy Stalowa Wola4: 

1. Problem alkoholizmu wśród dorosłych 
2. Picie alkoholu przez dzieci i młodzież 
3. Bezrobocie 
4. Brak bezpieczeństwa w miejscach publicznych (akty chuligaństwa, wandalizm) 
5. Zażywanie dopalaczy przez dzieci i młodzież 
6. Zażywanie narkotyków przez dzieci i młodzież 
7. Ubóstwo 
8. Przemoc w rodzinie 
9. Przemoc w szkole  
10. Problem narkomanii wśród dorosłych  

Należy podkreślić, że omawiany w pierwszym rozdziale z wynikami badań temat przemocy (2.1. Przemoc) 
nie jest przez mieszkańców gminy Stalowa Wola uznawany za jeden z istotniejszych problemów gminy. 
Zajmuje on odległą pozycję w rankingu problemów społecznych.   

Kobiety częściej niż mężczyźni wskazywali na istotność takich problemów, jak: bezrobocie, przemoc 
w rodzinie, alkoholizm wśród dorosłych. Mężczyźni z kolei częściej niż kobiety wskazywali na istotność 
takich problemów, jak: zażywanie dopalaczy przez dzieci i młodzież, zażywanie narkotyków przez dzieci 
i młodzież.  

Problem ubóstwa, przemocy w szkole, narkomanii wśród dorosłych, spożywania alkoholu przez dzieci 
i młodzież oraz brak bezpieczeństwa w miejscach publicznych jest uznawany za istotny przez przedstawicieli 
obu płci w porównywalnym stopniu.  

Tabela 15. Najistotniejsze problemy na terenie gminy a płeć  

 
Kobiety Mężczyźni  

Istotny Nieistotny Istotny Nieistotny  

Bezrobocie 68,9% 12,7% 58,5% 26,5% 

Ubóstwo 53,8% 19,9% 51,8% 29,4% 

Przemoc w rodzinie 50,2% 19,3% 41,2% 28,7% 

Przemoc w szkole 40,8% 23,3% 41,2% 24,6% 

Zażywanie dopalaczy przez dzieci i młodzież 50,2% 18,4% 55,1% 18,8% 

Zażywanie narkotyków przez dzieci i młodzież 50,8% 18,1% 55,5% 20,6% 

Problem narkomanii wśród dorosłych  32,9% 26,9% 32,7% 36,4% 

Picie alkoholu przez dzieci i młodzież 65,0% 12,4% 65,1% 18,0% 

Problem alkoholizmu wśród dorosłych  72,8% 13,3% 62,9% 19,9% 

Brak bezpieczeństwa w miejscach publicznych (akty 
chuligaństwa, wandalizm)  

59,5% 23,3% 59,6% 25,4% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  

 
4 Ranking stworzono w oparciu o dane wskazujące zarówno na istotność i nieistotność wskazanych problemów 
społecznych.  
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Na dostrzeganie istotności problemów społecznych wpływ ma poziom wykształcenia uczestników badania. 
Dane wskazują, że wraz ze wzrostem poziomu wykształcenia wzrasta odsetek wskazań na poszczególne 
problemy jako istotne w lokalnym społeczeństwie. Ta tendencja powtarza się w odniesieniu do wszystkich 
problemów z wyłączeniem: zażywania narkotyków przez dzieci i młodzież, problemu narkomanii wśród 
dorosłych, problemu alkoholizmu wśród osób dorosłych i braku bezpieczeństwa w miejscach publicznych.  

Tabela 16. Najistotniejsze problemy na terenie gminy a poziom wykształcenia  

 Podstawowe/gimnazjalne Zawodowe Średnie/pomaturalne Wyższe  

Bezrobocie 37,5% 50,0% 62,1% 68,5% 

Ubóstwo 37,5% 42,0% 52,2% 54,4% 

Przemoc w rodzinie 25,0% 34,0% 42,9% 49,8% 

Przemoc w szkole 25,0% 30,0% 40,4% 42,9% 

Zażywanie dopalaczy przez 
dzieci i młodzież 

37,5% 50,0% 50,7% 54,1% 

Zażywanie narkotyków przez 
dzieci i młodzież 

37,5% 46,0% 54,2% 53,8% 

Problem narkomanii wśród 
dorosłych  

25,0% 40,0% 30,0% 33,0% 

Picie alkoholu przez dzieci i 
młodzież 

37,5% 58,0% 64,5% 67,0% 

Problem alkoholizmu wśród 
dorosłych  

62,5% 60,0% 67,0% 70,3% 

Brak bezpieczeństwa w 
miejscach publicznych (akty 
chuligaństwa, wandalizm)  

50,0% 56,0% 60,6% 59,5% 

Źródło: badanie CAWI/CATI  
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2.5 Wnioski i rekomendacje  

Przemoc  

Wniosek  

Uczestnicy badania w wysokim stopniu identyfikują działania przemocowe będące przejawami przemocy 
fizycznej, emocjonalnej oraz seksualnej, w nieco mniejszym jednak rozpoznają działania będące 
przykładami przemocy ekonomicznej i zaniedbania.  

Rekomendacja  

Istotnym jest rozwijanie świadomości społecznej w zakresie wszelkich przejawów przemocy, z naciskiem 
na rozpoznawanie przykładów przemocy ekonomicznej i identyfikowanie zaniedbania jako przemocy. 
Rekomenduje się prowadzenie działań informacyjno-edukacyjnych w zakresie uświadamiania lokalnej 
społeczności w zakresie rodzajów i przejawów poszczególnych form przemocy.  

Działania informacyjno-edukacyjne powinny obejmować swoim zakresem szerokie grupy odbiorców, 
zarówno dzieci i młodzież (nauka od podstaw), pracodawców i pracowników (także w zakresie mobbingu), 
pracowników oświaty, pracowników służby zdrowia, ale także ogółu społeczeństwa.  

Wniosek   

Niemal połowa badanych była kilkukrotnie świadkiem przemocy wobec innej osoby dorosłej, 
a 39% badanych było świadkiem przemocy wobec dziecka. Do tych aktów przemocy dochodziło przede 
wszystkim w przestrzeni publicznej, ale także w domu, szkole czy miejscu pracy. Osoby będące świadkami 
przemocy oraz same doświadczające przemocy w pierwszej kolejności deklarują, że udałyby się po pomoc 
do Policji. Jest to podstawowy wybór, a w dalszej kolejności wskazywano na podjęcie działań bez wsparcia 
żadnej instytucji (samodzielne działania, wsparcie rodziny, znajomych). W niewielkim stopniu wskazywano, 
że po pomoc udano by się do instytucji pomocowych, jaką jest m.in. MOPS. Pracownicy służby zdrowia 
czy systemu edukacji niemal w ogóle nie są uwzględniani jako ewentualne źródło pomocy.  

Rekomendacja  

Działania informacyjno-edukacyjne ukierunkowane na zwiększenie świadomości i zaufania do instytucji 
mogących służyć pomocą w sytuacji wystąpienia przemocy.  

Zaangażowanie w działania informacyjno-edukacyjne przedstawicieli Policji, która cieszy się największym 
zaufaniem w sytuacji wystąpienia przemocy i może podnieść wiarygodność prowadzonych działań.  

Wniosek  

Drugim miejscem, w którym uczestnicy badania byli świadkami przemocy wobec innych jest internet. 
Przemoc wobec dzieci w internecie zaobserwowało 12,4% badanych, a 16,0% osobiście doświadczyło 
przemocy w sieci.  

Rekomendacja  

Działania informacyjno-edukacyjne ukierunkowane na zwiększenie świadomości i wiedzę o zjawisku 
przemocy w sieci, zwłaszcza wśród osób młodych, młodzieży i dzieci, które w dużym stopniu korzystają 
z interentu. Zagadnienie to jest istotne zwłaszcza w czasie pandemii, gdy zarówno nauka, jak i praca w dużej 
mierze realizowana jest w formie zdalnej, co powoduje większą ilość czasu spędzanego w przestrzeni 
wirtualnej.  
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Alkohol   

Wniosek 

Najczęściej wskazywanym powodem sięgania po alkohol jest dotrzymanie towarzystwa innym osobom, 
picie w towarzystwie. Ale niemal 1/3 badanych sięga po alkohol w celu rozluźnienia się traktując go 
jako formę relaksu.  

Rekomendacja 

Organizacja bądź wsparcie dla organizacji form spędzania wolnego czasu, realizacji hobby i podejmowania 
działań mogących stanowić formę relaksu. Promocja istniejących miejsc, organizacji, działań pozwalających 
na spędzanie wolnego czasu.  

Wniosek 

W przypadku problemów z alkoholem nie ma dominującej instytucji, do której osoby ich doświadczające 
lub obserwujące zgłosiłyby się w pierwszym odruchu. Problem z alkoholem jest traktowany jako sprawa 
prywatna, a najwięcej osób wskazuje, że zwróciłaby się z nim do rodziny. Służby publiczne są wskazywane 
w niespełna 1/4 przypadków.  

Rekomendacja  

Działania informacyjno-edukacyjne uświadamiające wpływu problemów z alkoholem na zdrowie, życie, 
rodzinę, najbliższe otoczenie i ogół społeczeństwa. Podkreślanie wagi podjęcia wczesnej interwencji.  

Wniosek 

W przestrzeni publicznej często dostrzegalna jest obecność alkoholu poprzez spożywanie alkoholu 
pod sklepami, obecność osób nietrzeźwych w przestrzeni publicznej i reklamę alkoholu.  

Rekomendacja  

Podjęcie działań mających na celu ograniczenie obecności osób nietrzeźwych i spożywających alkohol 
w przestrzeni publicznej. Ograniczenie możliwości umieszczania reklam alkoholu w przestrzeni publicznej.  

Wniosek 

Istotnym problemem jest również dostęp do alkoholu wśród dzieci i młodzieży. O tym, że jest on dostępny 
przekonanych jest ponad 60% badanych, a spożywanie alkoholu przez osoby nieletnie jest wskazywane 
jako drugi najważniejszy problem w regionie.  

Rekomendacja  

Działania informacyjno-edukacyjne, nauka u podstaw, we współpracy ze instytucjami działającymi 
w obszarze przeciwdziałania alkoholizmowi, ukierunkowane na szerzenie wiedzy oraz ćwiczenie 
umiejętności relaksowania się, spędzania czasu z rówieśnikami bez sięgania po alkohol.  
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Narzędzie badawcze  

Kwestionariusz ankiety CAWI/CATI 

Szanowna/y Pani/ie, 

Obecnie ASM – Centrum Badań i Analiz Rynku Sp. z o.o. realizuje badanie na zlecenie Gminy Stalowa Wola 
dotyczące problemów społecznych. Uprzejmie proszę o poświęcenie czasu i udzielenie odpowiedzi 
na pytania, które posłużą do przeprowadzenia analizy. Zapewniamy anonimowość odpowiedzi.  

 

METRYCZKA  

M1. Płeć 

a. Kobieta 
b. Mężczyzna 

M2. W jakim jest Pan/i wieku? 

a. 18-25 lat 
b. 26-35 lat 
c. 36-45 lat 
d. 46-55 lat 
e. 56-65 lat 
f. Powyżej 65 lat 
g. Odmowa odpowiedzi (nie czytać)  

M3. Jakie jest Pana/i wykształcenie? 

a. Podstawowe/gimnazjalne 
b. Zawodowe  
c. Średnie/pomaturalne  
d. Wyższe  
e. Odmowa odpowiedzi (nie czytać)  

M4. Jaki jest Pana/i stan cywilny? 

a. Kawaler/panna 
b. Związek partnerski (konkubinat) 
c. Związek małżeński 
d. Rozwiedziony/rozwiedziona  
e. Wdowiec/wdowa 
f. Odmowa odpowiedzi (nie czytać)  

M5. Ile osób wraz z Panem/ią zamieszkuje w Pan/i gospodarstwie domowym? 

a. Mieszkam sam/a 
b. 1 osoba 
c. 2 osoby  
d. 3-4 osoby 
e. 5 osób i więcej  
f. Odmowa odpowiedzi (nie czytać)  
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M6. Jaka jest Pana/i sytuacja zawodowa? 

a. Jestem zatrudniony/a 
b. Pracuję dorywczo  
c. Nie pracuję (jestem bezrobotny/a) 
d. Prowadzę własną działalność gospodarczą 
e.  Jestem rolnikiem 
f. Jestem na rencie/emeryturze  
g. Odmowa odpowiedzi (nie czytać)  

M7. Jak ocenia Pan/i swoją sytuację materialną? 

a. Bardzo dobrze 
b. Raczej Dobrze 
c. Przeciętnie 
d. Raczej źle  
e. Bardzo źle  
f. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 
g. Odmowa odpowiedzi (nie czytać)  

MODUŁ I. NAJISTOTNIEJSZE PROBLEMY   

P1. Proszę wskazać, które z wymienionych problemów są istotne lub nieistotne w Pana/i miejscu 
zamieszkania? (pytanie wielokrotnego wyboru) 

 Istotny  Nieistotny Nie wiem/trudno 
powiedzieć  

Bezrobocie    

Ubóstwo     

Przemoc w rodzinie    

Przemoc w szkole     

Zażywanie dopalaczy przez dzieci i młodzież     

Zażywanie narkotyków przez dzieci i młodzież    

Problem narkomanii wśród dorosłych     

Picie alkoholu przez dzieci i młodzież    

Problem alkoholizmu wśród dorosłych     

Brak bezpieczeństwa w miejscach publicznych (akty 
chuligaństwa, wandalizmu) 
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MODUŁ II. PRZEMOC  

P2. Proszę wskazać, które z przytoczonych przeze mnie działań są wg Pana/i aktem przemocy  

 Tak Nie Nie wiem/ Trudno 
powiedzieć  

Szarpanie, popychanie     

Uderzanie przedmiotem    

Obrażanie, wyśmiewanie     

Poniżanie, wyzywanie     

Szantaż, groźba     

Całowanie i dotykanie bez zgody    

Głośne komentowanie wyglądu w kontekście seksualnym    

Ograniczanie dostępu do środków finansowych     

Wyliczanie i nadmierne kontrolowanie wydatków    

Niszczenie przedmiotów     

Niesprawowanie opieki nad osobami zależnymi (dziećmi, osobami 
starszymi) 

   

P3. Czy zdarzyło się Panu/i być świadkiem przemocy? 

a. Tak, często  
b. Tak, kilka razy 
c. Tak, tylko raz (w P4, P5 i P6 możliwość wskazania tylko 1 odpowiedzi)  
d. Nie – przejdź do P7 
e. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) – przejdź do P7 

P4. Gdzie miał miejsce akt przemocy, którego był/a Pan/i świadkiem? (pytanie wielokrotnego wyboru) 

a. W domu 
b. W szkole 
c. W pracy 
d. W Internecie 
e. W miejscu publicznym   
f. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 

P5. Kim była osoba, która doświadczyła przemocy, której był/a Pan/i świadkiem? (pytanie wielokrotnego 
wyboru) 

a. Członkiem najbliższej rodziny (mąż, żona, dzieci, rodzice) 
b. Członkiem dalszej rodziny 
c. Znajomym/znajomą 
d. Współpracownikiem 
e. Obca osoba  
f. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 
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P6. Jakiej formy przemocy był/a Pan/i świadkiem? (pytanie wielokrotnego wyboru) 

a. Fizycznej (bicie, popychanie, szarpanie) 
b. Emocjonalnej (krzyk, wyzywanie, poniżanie) 
c. Seksualnej  
d. Ekonomicznej (ograniczenie w dostępnie do środków finansowych) 
e. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 

P7. Czy zdarzyło się Panu/i być świadkiem przemocy wobec dziecka? 

a. Tak, wielokrotnie 
b. Tak, kilka razy 
f. Tak, raz (w P8, P9 możliwość wskazania tylko 1 odpowiedzi)  
c. Nie – przejdź do P10 
d. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) – przejdź do P10 

P8. Kto stosował przemoc wobec dziecka, której był/a Pan/i świadkiem? (pytanie wielokrotnego wyboru) 

a. Rodzic 
b. Nauczyciel/ka 
c. Inne dziecko 
d. Inny dorosły  
g. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 

P9. Gdzie miał miejsce akt przemocy wobec dziecka, którego był/a Pan/i świadkiem? (pytanie wielokrotnego 
wyboru) 

a. W domu 
b. W szkole 
c. W Internecie 
d. W miejscu publicznym   
e. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 

P10. Czy Pan/i doświadczył/a w ostatnim roku przemocy? 

a. Tak, wielokrotnie 
b. Tak, kilka razy 
c. Tak, raz (w P11, P12 możliwość wskazania tylko 1 odpowiedzi) 
d. Nie – przejdź do P13 
e. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) – przejdź do P13 
f. Odmowa odpowiedzi (nie czytać) – przejdź do P13 

P11. Gdzie miał miejsce akt przemocy, którego Pan/i doświadczył/a? (pytanie wielokrotnego wyboru) 

a. W domu 
b. W szkole 
c. W pracy 
d. W Internecie 
e. W miejscu publicznym   
f. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 
g. Odmowa odpowiedzi (nie czytać)  
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P12. Jakiej formy przemocy Pan/i doświadczył/a? (pytanie wielokrotnego wyboru) 

a. Fizycznej (bicie, popychanie, szarpanie) 
b. Emocjonalnej (krzyk, wyzywanie, poniżanie) 
c. Seksualnej  
d. Ekonomicznej (ograniczenie w dostępnie do środków finansowych, rozliczanie z wydatków) 
e. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 
f. Odmowa odpowiedzi (nie czytać)  

P13. Gdzie szukał(a)by Pan/i pomocy, gdyby był/a Pan/i świadkiem przemocy lub jej doświadczył/a? 
(pytanie wielokrotnego wyboru) 

a. Policja 
b. Telefon zaufania 
c. Instytucje pomocy społecznej, np. MOPS 
d. Internet 
e. Pracownicy szkoły 
f. Pracownicy służby zdrowia 
g. Rodzina 
h. Znajomi  
i. Sam/a bym sobie poradził/a 
j. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 

P14. Jak w czasie trwania pandemii zmieniła się skala zjawiska przemocy w rodzinie w Pana/i gminie? 

a. Zmalała 
b. Jest na stałym poziomie 
c. Zwiększyła się 
d. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 

P15. Jakie czynniki Pana/i zdaniem wpływają na występowanie przemocy w rodzinie? (pytanie 
wielokrotnego wyboru) 

a. Uzależnienie od alkoholu 
b. Uzależnienie od narkotyków  
c. Zaburzenia psychiczne 
d. Bezrobocie 
e. Ubóstwo 
f. Wzorce wyniesione z rodziny pochodzenia 
g. Żadne  
h. Inne, jakie?............. 

MODUŁ III. ALKOHOL  

P16. Jak często spożywa Pan/i alkohol (piwo, wino, wódkę, drinki, nalewki, likiery)? 

a. Codziennie lub prawie codziennie 
b. Kilka razy w tygodniu 
c. Kilka razy w miesiącu 
d. Kilka razy w roku 
e. Rzadziej niż kilka razy w roku 
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f. Nie piję alkoholu – przejdź do P25 
g. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) – przejdź do P25 
h. Odmowa odpowiedzi (nie czytać) – przejdź do P25 

P17. Jakiego rodzaju alkohol pił/a Pan/i w ciągu ostatnich 30 dni? (pytanie wielokrotnego wyboru) 

a. Piwo  
b. Wino  
c. Wódkę 
d. Likiery 
e. Nalewki 
f. Inny, jaki? ……….. 

P18. Ile porcji alkoholu wypił/a Pan/i w ciągu całego dnia, w którym pił/a Pan/i alkohol w ciągu ostatnich 30 
dni? Porcja to szklanka piwa (250ml ), lampka wina (100 ml), kieliszek wódki (30 ml). 

a. 1-2 porcje 
b. 3-4 porcje 
c. 5-7 porcji 
d. 8-10 porcji 
e. więcej niż 10 porcji  

P19. Z jakich powodów sięga Pan/i po alkohol? (pytanie wielokrotnego wyboru) 

a. Dla towarzystwa 
b. Aby złagodzić stres 
c. Dla rozluźnienia jako forma relaksu  
d. Chęć lepszej zabawy 
e. Pod wpływem znajomych  
f. Aby zapomnieć o problemach  
g. Aby zmniejszyć objawy kaca 
h. Bez konkretnego powodu  
i. Z innego powodu, jakiego? …….. 

P20. Gdzie najczęściej pije Pan/i alkohol? (pytanie wielokrotnego wyboru) 

a. W domu  
b. U znajomych/rodziny 
c. W pubie/restauracji/kawiarni 
d. Na świeżym powietrzu 
e. W pracy 
f. Pod sklepem 
g. W innym miejscu, jakim? ………………. 

P21. Z kim najczęściej spożywa Pan/i alkohol? (pytanie wielokrotnego wyboru) 

a. Z członkami najbliższej rodziny 
b. Z członkami dalszej rodziny 
c. Ze znajomymi 
d. Z obcymi osobami 
e. Sam/a 
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P22. Proszę wskazać, które z poniższych skutków spożywania alkoholu odczuwał/a Pan/i?  

 Tak Nie Nie wiem/ Trudno powiedzieć  

Nudności     

Kac     

Dolegliwości ze strony układu nerwowego (drżenie rąk, drgawki)    

Zaburzenia rytmu serca     

Zaburzenia pamięci     

Omamy     

Utrata przytomności    

Otępienie     

P23. Jaki wpływ na Pana/i najbliższe otoczenie ma spożywanie przez Pana/ią alkoholu? 

a. Pozytywny 
b. Raczej pozytywny 
c. Neutralny (nie ma wpływu) 
d. Raczej negatywny 
e. Negatywny  
f. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 

P24. Czy kiedykolwiek zdarzyło się Panu/i upić? 

a. Tak, zdarza mi się regularnie 
b. Tak, zdarzyło mi się kilka razy 
c. Tak, ale tylko raz 
d. Nie  
e. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 
f. Odmowa odpowiedzi (nie czytać) 

P25. Odczytam teraz Panu/i kilka stwierdzeń i poproszę, żeby Pan/i określiła czy się z nimi zgadza czy nie 
zgadza.  

 Zgadzam 
się  

Nie zgadzam 
się  

Nie wiem/trudno 
powiedzieć  

Alkohol jest dobrym lekarstwem na sen    

Okazjonalne spożywanie alkoholu nie uzależnia     

Alkoholizm jest dziedziczny    

Osoby z problemem alkoholowym piją 
codziennie 

   

Alkohol w piwie jest mniej szkodliwy niż w 
wódce 

   

Nie ma nic złego w przychodzeniu do pracy na 
kacu  
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Alkoholizm to problem tylko osób z „marginesu 
społecznego”  

   

Piwo dobrze wpływa na pracę nerek     

Niewielka ilość wina nie szkodzi kobietom w 
ciąży  

   

P26. Przytoczę teraz kilka sytuacji i proszę, aby Pan/i wskazał/a jak często się z nimi spotka w miejscu 
swojego zamieszkania. 

 Bardzo 
często 

Dość 
często  

Czasami  Rzadko Nigdy lub 
prawie nigdy 

Nie wiem/ 

trudno 
powiedzieć  

Prowadzenie pojazdu pod 
wpływem alkoholu 

      

Spożywanie alkoholu w 
czasie i miejscu pracy  

      

Spożywanie alkoholu przez 
kobiety w ciąży 

      

Spożywanie alkoholu przez 
dzieci i młodzież  

      

Sprzedaż alkoholu osobom 
nieletnim  

      

Obecność osób nietrzeźwych 
w przestrzeni publicznej  

      

Spożywanie alkoholu pod 
sklepem 

      

Reklama napojów 
alkoholowych  

      

P27. Przytoczę kilka sytuacji i proszę o wskazanie czy kiedykolwiek zdarzyły się one Panu/i 

 Tak  Nie  Odmowa odpowiedzi  

Prowadzenie samochodu pod wpływem alkoholu    

Pójdzie do pracy na kacu     

Pójście do pracy pod wpływem alkoholu    

Kupienie alkoholu osobom nieletnim     
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P28. Jak Pan/i ocenia dostępność alkoholu dla dzieci i młodzieży? 

a. Jest łatwo dostępny 
b. Jest raczej dostępny 
c. Jest trudnodostępny 
d. Jest niedostępny  
e. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 

P29. W jakim wieku Pana/i zdaniem dzieci i młodzież po raz pierwszy sięga po alkohol? 

a. Przed 10 rokiem życia 
b. 11-13 lat 
c. 13-15 lat 
d. 16-17 lat 
e. Po 18 roku życia  
f. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 

P30. Do jakiej instytucji zwrócił(a)by się Pan/i po pomocy, gdyby ktoś z Pana/i otoczenia miał problem 
alkoholowy? (pytanie wielokrotnego wyboru) 

a. Policja 
b. Telefon zaufania 
c. Instytucje pomocy społecznej, np. MOPS 
d. Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych  
e. Internet 
f. Pracownicy szkoły 
g. Pracownicy służby zdrowia 
h. Rodzina 
i. Znajomi  
j. Sam/a bym sobie poradził/a 
k. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 

P31. Czy w Pana/i opinii spożycie alkoholu na przestrzeni ostatnich kilku lat w miejscu Pana/i zamieszkania 

a. Maleje 
b. Jest na stałym poziomie 
c. Wzrasta  
d. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 

P32. Jak w czasie trwania pandemii zmieniło się spożycie alkoholu w Pana/i gminie? 

e. Zmalało 
f. Jest na stałym poziomie 
g. Zwiększyło się 
h. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 

P33. Czy ktoś z Pana/i otoczenia ma problem alkoholowy? 

a. Tak 
b. Nie 
c. Nie wiem/trudno powiedzieć (nie czytać) 
d. Odmowa odpowiedzi (nie czytać)  


